

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.633.

Madrid.—Domingo 6 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ALEMANIA DA COMPLETAS SATISFACCIONES A LA ARGENTINA

Los franceses se apoderan de la meseta de Craonne

UN GRAN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

PRESION

Ayer escribíamos: «En el Sur los franceses, como en el Norte los ingleses, continúan su táctica de presión y desmoronamiento.»

El comunicado francés de anoche, a las once, vuelve a darnos la razón por completo. Y el comunicado germano de la misma hora también. Aquél dice que han sido hechos en dos días 5.300 prisioneros teutones y que fueron obtenidos éxitos de importancia. Este que en las alturas del Aisne se entabló una batalla nueva.

El ataque de Nivelles comenzó con una diversión muy enérgica al Noroeste de Reims. Pero el esfuerzo principal era hecho más al Occidente. Ya hemos afirmado que los franceses, con su batalla del Sur, quieren sobre todo apoderarse de las posiciones dominantes de sus adversarios, posiciones que éstos hicieron, en dos años y medio de trabajo, casi intopugnables.

Antes de la pugna actual poseían los alemanes una serie de alturas defendidas parcialmente por fosos de ríos y canales, en la Champaña occidental y el Soissonais. Esas alturas son el macizo de Moronvillers, Nogent l'Abbesse y Brimont y la formidable altiplanicie de Craonne. Moronvillers es ya de los franceses. Y la altiplanicie de Craonne lo será de un momento a otro, á juzgar por lo que dicen oficialmente de París. Anoche estaban los soldados de Nivelles en las crestas que dominan la cuenca del Ailette, desde Cerny-en-Laonnais al Este de Craonne. Hicieron ya lo más difícil, ó sea la subida. Ahora comienzan el descenso. Y téngase en cuenta que bajando al Ailette por detrás de Craonne, amenazan las retaguardias de los defensores de la selva de Coucy y del macizo de Saint-Gobain.

El célebre camino de las Damas ha sido ya pasado en toda su longitud por los franceses. Como se sabe, empieza en Hurtebise y acaba en la calzada de Soissons á Laon. Si que la divisoria de aguas. Al dejárselo atrás, los soldados de Nivelles terminan el escalonamiento de la meseta que había llegado á ser la pesadilla de Joffre. Aún deberán pelear fuertemente; pero las victorias tácticas de ayer y hoy, logradas á despecho de los hambudos contraataques de los ejércitos del Koenig, les facilitarán enormemente su tarea futura.

Al Norte del Aisne, los franceses ejercen, como ya hicimos notar á nuestros lectores en otros artículos, dos presiones, una de Oeste á Este y otra de Sur á Norte. Esa doble presión va reduciendo el saliente meridional de las nuevas posiciones alemanas.

Ayer, los franceses, más arriba del Aisne, han atacado al Sudeste de Vauxaillon y al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy, es decir, en las direcciones á que nos referimos antes. La granja de Moisy está unida á Vauxaillon por un camino estrecho. El molino de Laffaux es importante porque pasa por sus inmediaciones la calzada de Laon á Soissons y porque salen de él tres caminos, uno que se dirige al Oeste hacia Neuville-Margival y dos que suben á Pinon, al Sur del bosque del mismo nombre. La línea alemana ha cedido ante el ataque combinado y el saliente que hacia entre Vauxaillon y Allemand, ha vuelto á achatarse.

Al otro extremo de las alturas del Aisne, los franceses han limpiado de enemigo la altiplanicie, á partir de Cerny-en-Laonnais, como ya decimos. De Cerny-en-Laonnais al Aisne hay justamente dos kilómetros.

En el frente inglés hay otro período de calma. Pronto Haig atacará de nuevo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Éxitos importantes.

París, 5. Comunicado de las once de la noche.

«Las operaciones de las tropas francesas continuaron hoy desarrollándose en unión con las inglesas.»

En la región al Nordeste de Soissons y en el Camino de las Damas, á pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, que han lanzado, sin contar, en la lucha importantes contingentes, las tropas francesas han conseguido muy brillantes éxitos.

Al Sudeste de Vaux-Millon los franceses han atacado el saliente de la línea Hindenburg y se han apoderado de las posiciones más importantes en un frente, aproximadamente, de treinta kilómetros, de una parte, en la línea de Noisy-Molino de Laffaux, y de otra, en el Este del molino, donde los franceses han llevado sus líneas hasta los límites inmediatos de la carretera de Soissons á Laon, al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy.

Los alemanes han sufrido pérdidas excepcionalmente elevadas en el transcurso de los días que han sido todos quebrantados por los disparos de la artillería y de las metralladoras francesas.

Columnas alemanas, que fueron apercebidas en marcha hacia Chaermyz y Chamouille, han sido cogidas bajo el fuego de las baterías francesas de artillería de grueso calibre y dispersadas.

En la región del Camino de las Damas la infantería francesa se ha apoderado de la totalidad de la llanura desde el Este de Cerny-en-Laonnais hasta el Este de Craonne, á pesar de la resistencia de los contraataques de los alemanes.

Los franceses han alcanzado las crestas que dominan el valle del Ailette, al Sur de Ailles, y del bosque de Vauclers.

La cifra de prisioneros cogidos y contados en el transcurso de la jornada excede actualmente de cuatro mil trescientos, excluyendo los mil que cogieron ayer los franceses.»

ALEMANIA

Nueva batalla.

Koenigsruerthausen, 5. En las alturas al Norte del Aisne se está desarrollando una nueva batalla.

BELGICA

Acciones de artillería.

El Havre, 5. Comunicado semanal belga: «Durante la semana pasada sobre todo el frente belga ha habido acciones de artillería, particularmente violentas en la región de Dixmude.»

En otros días, luchas de granadas en los sectores de Stenstraette y de Hersatz.

El tiempo, hermoso, ha favorecido la actividad aérea.

Nuestros aviones han realizado numerosos reconocimientos y vuelos de caza.

Durante uno de ellos derribaron un avión enemigo.

Los belgas han bombardeado las estaciones de Tarres y Diswege, así como los vivaqués de Draetboeck y el aeródromo de Gistelle.»

LOS ALIADOS

Un discurso de Ribot.

París, 5. Discurso de M. Ribot, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, en el almuerzo ofrecido por la sección francesa del Parlamento interaliado á sus colegas de los Parlamentos británico é italiano, hoy 5 de mayo al medio día: «Señores: Me satisface saludar, en nombre del Gobierno francés, á nuestros ilustres huéspedes, venidos para tomar parte en la sesión del Parlamento interaliado. Fué en París donde, en febrero de 1916, tuvo lugar la primera de esas reuniones; la de hoy es la cuarta.

Multiplicando las entrevistas entre los delegados de los países aliados establecéis sólidas y agradables relaciones, que son preciosas para la causa común. No hay aquí sólo aliados dispuestos á entenderse, sino amigos dispuestos á abrir sus corazones y á hacer confidencias de sus pensamientos más secretos.

Era en Petrogrado donde debía haberse celebrado la cuarta Asamblea. Nuestros amigos los rusos no han podido venir, pero pensamos en ellos como ellos en nosotros. Podréis enviar pronto, así lo espero, á las orillas del Neva representantes de los países que luchan en este momento por la causa de la libertad. Será un hermoso día aquel en que los delegados de Inglaterra, Francia é Italia se vean reunidos con los de los Estados Unidos, Bélgica, Serbia, Rumania y Portugal.

El Japón y la China no faltarán tampoco, así como los representantes de las Potencias de la América del Sur. No será necesario hacer discursos para celebrar tales acontecimientos y señalar su significación.

Esa reunión en este lugar de todos los representantes de las naciones libres, dueñas de sí mismas, hablan más claramente que podrían hacerlo los oradores más elocuentes. No habrá nadie que no comprenda que algo grande ha cambiado en el mundo. Ese orden nuevo se está formando ya.

¡Quién hubiera dicho, señores, hace veinticinco años, cuando por primera vez fui ministro de Negocios Extranjeros, y tenía ciertas pequeñas desavenencias con Inglaterra y con Italia porque nos esforzábamos en restablecer en Europa un poco de equilibrio aliándonos con Rusia con un fin pacífico; quién hubiera dicho, repito, que nuestras desavenencias se esfumarían, si se me permite la expresión, al fuego de la pasión que nos anima hoy; la de vencer por la salvación de la civilización!

Los que se han unido á nosotros no se separarán de nosotros después de la paz, porque habrá entre ellos algo imborrable, que les hará defender todo regreso á la barbarie de aquellos que hemos salvado al precio de tantos sufrimientos y de tantos sacrificios.

La guerra no está terminada, pero se encamina hacia su desenlace. Todavía sigue nuestro enemigo con el mismo encarnizamiento, pero ya vemos en él el cansancio y las inquietudes.

Examinemos con sangre fría la situación militar.

¡Cuánto difiere nuestra ventaja de la del año pasado en la misma época! Estábamos

sufriendo entonces la ofensiva alemana, y para salvar Verdun hubimos de hacer prodigios de valor y habilidad.

Este año obligamos al enemigo á retroceder.

Ya no es él, sino nosotros los que tenemos la iniciativa del ataque. Sin duda se alaba de haber hecho una retirada estratégica; pero es cierto que fué obligado á retroceder, que fué rechazado á sus antiguos atrincheramientos, porque la famosa línea de Hindenburg, tras de la cual se creían seguros, fué ya rota en un punto, y tienen que librar terribles combates para tener tiempo de construir más atrás nuevas defensas. Les empujamos, lo mismo que nuestros amigos de Inglaterra.

Acumulan contra nosotros todas sus reservas, y á pesar de su formidable artillería, se rinden á nuestra presión.

Hemos hecho más de cuarenta mil prisioneros en algunas semanas, tanto nuestros aliados como nosotros, y más de quinientos cañones, que fueron quitados al enemigo, atestiguan nuestro éxito.

¡Qué voces de triunfo no se oirán en Alemania si hubiéramos sido nosotros los obligados á abandonar tales trincheras y á replegarnos detrás de las líneas defendidas!

El «pequeño» ejército inglés, que trataban como cosa despreciable, ha llegado á ser hoy un ejército magnífico, capaz de maniobrar y de dar los golpes más certeros.

La unión del frente existe entre nosotros, de tal modo, que no se puede desear mejor ni más completa, puesto que bajo la dirección del jefe del ejército francés, ambos ejércitos trabajan y combaten siguiendo un mismo plan, animados de un mismo ardor y obedeciendo al mismo pensamiento.

Hemos visto ya y veremos muy pronto producirse sobre otros frentes la misma unidad de acción y proseguir los mismos éxitos gracias al valor y la tenacidad de nuestros aliados. Nuestras rivalidades de antaño no son ahora sino estimulantes para la victoria común.

La entrada de los Estados Unidos acaba de darnos la certeza del triunfo final. Alemania lo siente, y por eso multiplica sus maniobras para inclinar por todas partes los espíritus á una paz inmediata.

Ciertamente queremos la paz como nadie; pero no queremos una paz que deje sin solución los problemas de donde ha salido esta guerra.

No hemos aceptado estocicamente tantos sacrificios para que nuestros hijos tengan que reanudar mañana la lucha. Es preciso que todo haya sido para la liberación del mundo.

En verdad que no pensamos en oprimir ningún pueblo ni ninguna nacionalidad, ni aun siquiera á nuestros enemigos de hoy. Pero, ¿puede reprochársenos que queramos destruir la amenaza que tanto tiempo ha pesado sobre el mundo; de que queramos garantías, restituciones y compensaciones, así como el castigo para los autores de los crímenes de derecho común, que son la vergüenza de esta guerra?

Después de la victoria, nosotros no emplearemos la venganza, sino justicia; pues, en nombre del honor, ciertos crímenes cometidos contra el derecho común y contra la civilización no deben ni pueden quedar impunes.

Al visitar las regiones que acaban de ser desalojadas por el enemigo, testigos somos de los más grandes horrores, cometidos sistemáticamente, que jamás se vieron, y que no tienen la excusa de ninguna necesidad militar.

Cuando veáis todo eso, y de vuelta á vuestros países digáis á los neutrales vuestras impresiones, entonces esos pocos neutrales que aun quedan comprenderán por qué el mundo casi entero se alió á nuestra causa.

Sin duda que es preciso luchar todavía y que es preciso sufrir.

Los sacrificios que los Gobiernos tienen que pedir á los países empeñados en la contienda, como así también á los neutrales, serán más duros á medida que se aproxime el final de la guerra, y son inevitables; pero vosotros, señores, podéis mucho para ayudarnos á hacer comprender la necesidad que se impone.

Estamos ciertos de que dichos sacrificios serán aceptados de buena voluntad, entretanto que para nuestros enemigos sigan creciendo los obstáculos gravísimos que les acosan y que quisieran ocultar cerrando sus fronteras.

Nuestro 1.º de mayo ha sido tranquilo y apacible, porque en las conciencias de nuestros obreros estaba la seguridad de que luchamos por sus reivindicaciones, por su libertad y por su bien.

Lievámanos por estandarte, y ellos lo sabrán, la idea del derecho de vivir como libres y un bello gesto de desprecio á toda tiranía.

Perdonadme si os canso, pues es cosa cierta que no tenemos necesidad de discursos para entendernos, que nuestros corazones laten al unísono.

En comunidad de sentimientos, yo levanto mi copa en honor de los presentes y en honor á todos los aliados, y estoy seguro de que será fiel intérprete del pensamiento de todos si ofreciendo el homenaje más cordial al desinteresado país que ha poco nos ofreció su preciosa ayuda, á la República de los Estados Unidos.»

Nacionalización de ferrocarriles.

Londres, 5. Según el corresponsal de The Times en Toronto, la Prensa se muestra favorable á las proposiciones de la Comisión de las Compañías ferroviarias relativas á la nacionalización del Grand Trunk Canadian Northern y Caminos de Hierro intercoloniales. Algunos periódicos solicitan que el Canadian Pacific sea también nacionalizado.

El Parlamento interaliado.

París, 5. El Parlamento interaliado ha celebrado la segunda reunión bajo la presidencia de M. Franklin Bouillon.

La sesión fué secreta; pero se sabe que en ella se trató de la cuestión de los trigos y de la de los cambios.

Importante conferencia.

París, 5. Mr. Lloyd George, Robert Cecil, el general Roberston y el almirante Jellicoe, se han trasladado á París para conferenciar con el Gobierno francés respecto á la situación militar y naval.

Todas las cuestiones relativas á las operaciones en Francia y en Oriente fueron examinadas, y el acuerdo más completo reinó entre ambos Gobiernos.

M. Ribot y los ministros franceses asistieron á la conferencia, en la que también intervinieron los generales Nivelles y Petain y el vicealmirante Lebon, mayor general de la marina.

Los Gobiernos italiano y ruso estaban representados por sus respectivos embajadores en París.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desórdenes en Maguncia.

Londres, 5. Dicen de Amsterdam á la Central News que han estallado recientemente disturbios graves en Maguncia.

Los manifestantes, en número de 1.600, protestaron contra la carestía de los víveres y saquearon varios comercios.

La tropa disparó contra la multitud, matando á ocho personas. Hubo seis detenidos.

La escasez de víveres.

Berna, 5. Las Últimas Noticias de Munich reproducen el discurso que M. Breitreugh ha pronunciado en una reunión organizada por los leaders del movimiento obrero.

El objeto de la reunión era ilustrar al público sobre una verdadera situación de la alimentación.

El ministro declaró que la situación era grave, en lo que se refería al pan.

Dijo que si las declaraciones de los labradores no fueron falseadas, las poblaciones tendrían pan hasta la nueva cosecha, á condición de adicionar á la harina de trigo una parte de harina de cebada ó de centeno.

Hizo una descripción lastimosa de la situación del ganado destinado á la alimentación, que va mermando en condiciones alarmantes.

EN LOS BALKANES

Expulsión del director de un Banco.

Salónica, 5. El director del Banco Nacional de Salónica ha sido expulsado de la población por orden del general Sarrail, debido á su actitud contraria á la Entente, contra la que conspiraba.

Zaimis.

Atenas, 5. Monsieur Zaimis ha dirigido á los ministros extranjeros un mensaje participándoles que tomaba la dirección de los negocios extranjeros.

LOS ESTADOS UNIDOS

Proyecto aprobado.

Washington, 5. La Cámara de los representantes ha aprobado por 260 votos contra 105 el proyecto de ley sobre el espionaje.

Para los belgas.

El Havre, 5. El Gobierno de los Estados Unidos ha puesto á la disposición de los belgas y franceses de las regiones invadidas, graciosamente y con destino al avituallamiento, la suma de 150 millones de dólares, de los cuales 90 serán para Bélgica y 60 para Francia.

Como dicho avituallamiento cuesta en la actualidad unos 37 millones de francos por mes, queda, pues, asegurado por bastante tiempo.

Irán á Canadá.

Londres, 5. Dicen de Montreal al Daily Telegraph, que M. Viviani y el general Joffre visitarán probablemente el Canadá.

La censura.

Londres, 5. De Nueva York dicen que el Gobierno ha acordado aplicar la censura para todas las noticias que envían á Rusia de origen socialista.

Nuestro comercio exterior es de primera necesidad

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de abril de 1917.

La propaganda germanofila quiere persuadirnos de que la política económica española debe tender á que nos bastemos á nosotros mismos. Hasta se ha acuñado una frase, y por cierto de las que no se olvidan, en apoyo de semejante tesis: «Si no se vende, que no se venda; si no se compra, que no se compre; neutralidad, neutralidad.» Unas cuantas observaciones serán suficientes para demostrarnos que España no podrá nunca bastarse á sí misma en lo económico, porque la naturaleza la ha negado muchas cosas que nos son indispensables y la ha dotado de otras con tal exceso, que jamás podremos consumirlas. España es país que necesita del comercio exterior, no ya para prosperar, sino para vivir. Y la demostración es fácil.

Lo que nos falta.

No tenemos colonias. A lo cual podrá decirse que sin ultramarinos se puede vivir. Veamos un poco. Uno de los coloniales es el té. Y en efecto, los españoles no necesitamos tomar té. Lo que nos costaría trabajo es vivir sin café. La supresión del comercio exterior entraña también la del café. Habrá mujeres que dirán al leer esto: «Pues que se pase mi marido sin café, que yo no lo tomo.» Y en efecto, muchas españolas no toman café. Pero toman chocolate, y el chocolate no se hace sin cacao. La supresión del comercio exterior supone prescindir del chocolate. Esto ya resultaría difícil de conciliar con nuestros hábitos. Y de paso nos quedaríamos igualmente sin pimienta. Y la pimienta es indispensable para sinnúmero de conservas.

España no produce yute, ni puede producirlo. Muchos lectores no tendrán una idea precisa de lo que es el yute. En cambio, saben muy bien lo que es una alpargata. Pues las suelas de las alpargatas son de yute. Y como las suelas son lo esencial de la alpargata, y el yute nos viene de la India inglesa, y es planta tropical, quedarse sin comercio exterior equivale á renunciar á las alpargatas y, por tanto, al calzado del pueblo.

De los Estados Unidos nos viene el algodón. Y el que no venga de las orillas del Mississippi procede de las del padre Nilo. Suprimase el comercio exterior y nos quedamos sin algodón. Suprimase el algodón, y se cierran automáticamente las fábricas de Cataluña. Si alguien se enojo de hombros, porque prefiero los géneros de lana ó los de hilo, consuélese pensando en que tampoco tenemos ni lana ni lino en cantidades suficientes.

En punto á carbón, necesitamos unos cinco millones de toneladas anuales. Si importamos tres millones, no lo pasamos mal; si sólo importamos dos, pasamos estrecheces, pero vamos viviendo. Pero estos dos millones de toneladas de carbón extranjero los necesitamos inexorablemente, por mucho que hagamos por aumentar nuestra producción, porque con el carbón nuestro no se puede hacer gas—y sin gas, nos quedamos ó oscuros donde no haya luz eléctrica—, ni tampoco se puede hacer cok; y si no hay cok, tampoco se hace hierro.

No se hable de sustituir el gas por la luz eléctrica, porque no tenemos industrias eléctricas, y como hemos suprimido, por hipótesis, el comercio exterior, tampoco podemos importar el material necesario para una instalación de luz eléctrica.

No se diga tampoco que si no hay gas ni luz eléctrica nos podemos alumbrar con petróleo, porque es el caso que también carecemos de aceites minerales. No tenemos petróleo, y, por tanto, tampoco bencina. Con lo cual queda dicho que no sólo nos quedamos á oscuras, sino que tampoco podrán andar nuestros automóviles.

Aunque hubiese petróleo, tendrían que descansar en sus garajes, siempre en el caso de paralizarse el comercio exterior, porque nos faltaría la gutapercha para las ruedas. Y la gutapercha no es sólo necesaria para los automóviles, sino que constituye una de las primeras materias más indispensables para sinnúmero de industrias.

No tenemos talleres de maquinaria. Podríamos tenerlos dentro de varios años si nos decidiésemos á arruinarnos para construirlos. Porque los talleres de maquinaria se montan con otras maquinarias costosísimas, que sólo pueden pagar lo que cuestan cuando existe un gran mercado para sus productos. Por ejemplo, si un país consume cincuenta locomotoras al año, es un decir, no le convendrá nunca instalar una fábrica de locomotoras, porque ésta no podrá ser negocio sino cuando pueda producir por lo menos doscientas, y si no produce más que cincuenta porque no tiene mercado para más, tendrá sus máquinas paradas las tres cuartas partes de su tiempo. ¿Está esto claro?

Pues por una razón análoga no tenemos tampoco ni una fábrica que produzca anclas para barcos, ni cadenas, ni instrumentos náuticos, ni aparatos de precisión, ni tintes de anilina. Pero tampoco planchadas de blindaje, ni acero especial para las herramientas

más usuales, como limas ó sierras, ni agujas de coser, ni agujas de tejer. Y aunque algunas de estas cosas se pudieran fabricar en España, se trata de industrias delicadas, que no pueden ser improvisadas, y cuyo material necesitaríamos adquirir en el extranjero, mediante ese comercio exterior que hemos suprimido por hipótesis.

Lo que nos sobra. Esto no quiere decir que España sea un país pobre. Otras cosas las producimos tan abundantemente que ó las tenemos que vender en el Extranjero, ó hemos de dejar sin aprovechamiento nuestras mejores fuentes de riqueza.

Somos casi el único pueblo europeo que produce naranjas. La naranja es probablemente la fruta más bella y exquisita del orbe. Y un plantío de naranjos es el negocio más redondo con que puede soñarse, fuera del país de Jauja. Se planta el árbol, que no ocupa mucho más de un metro cuadrado de tierra, y á los nueve años de plantado, con sólo cuidar el riego y remover algo la tierra, cada naranjo rinde mil naranjas anuales. Pero suprimáse el comercio exterior, y las naranjas se pudren en los muelles de Levante.

Nos sobran naranjas. No podemos disponer de las que tenemos sino en el mercado exterior. Pero también nos sobran avellanas y uvas de embarque (todas la provincia de Almería vive de ellas), y pasas de Málaga, y bananas de Canarias, y vinos de todas clases, aunque andemos más escasos que sobrados de trigo.

Pero la gran industria frutera y vinícola de España, con ser tan rica, no lo es menos que la gran industria extractora de minerales. Somos esencialmente un país minero, que no puede ser país industrial, mas que en modesta escala, por falta de carbón. Extraemos anualmente unos siete millones de toneladas de hierro. Si esta cifra disminuye han de quedar paralizadas las minas y los ferrocarriles que las sirven. Pero los Altos Hornos de Vizcaya, sumados á los hornos de Santander y Asturias, no consumen mas que medio millón de toneladas. Suprimir el comercio exterior es paralizar nuestra industria de mineral de hierro.

Tampoco hay en España más empleo que el de la exportación para los dos millones de piritas de cobre que se sacan todos los años de las provincias de Huelva y Sevilla. Tampoco podemos consumir nosotros los cientos de miles de toneladas de mineral de plomo que se extraen anualmente de las minas de Cartagena y que convertidas en galena pasan á los mercados extranjeros.

Y no hay para qué hablar del azogue de Almadén, ni del wolfram de la frontera de Portugal, porque es evidente que estas minas quedarían paralizadas si no contasen con más mercado que el interno.

La suspensión del comercio exterior en España sería la de la vida nacional. No tenemos medios para reparar sus consecuencias. No hay recursos interiores que nos permitan cambiar las líneas básicas de nuestra economía. Dios nos dotó de unas cosas con exceso á cambio de privarnos de otras necesarias. Nos dió las excesivas para pagar con ellas las que no tenemos. Y con ello nos impuso la obligación de defender nuestro comercio internacional.

RAMIRO DE MAEZTU

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Conquistas británicas.

Londres, 5. El corresponsal del «Daily News» en el frente británico telegrafía que las principales conquistas hechas por los ingleses son:

- 1.º Fresnoy y las posiciones adyacentes á este pueblo.
2.º Algunas posiciones entre Terisy y Fontaine-aux-Croiselles.
3.º Posiciones entre el Scarpe y camino de Arras-Cambrai.
4.º Posiciones en la aldea de Bellecourt.
En esta última localidad, los ingleses no ocupan aún todo el pueblo, sino algunos puntos al Norte y Sur y varias trincheras.
El molino al Nordeste de Gavrelle ha cam-

biado de conquistadores siete ú ocho veces, y está actualmente en nuestro poder. También hemos sostenido encarnizada batalla á la altura de la antigua fábrica de productos químicos de Roex.

Informes de un corresponsal. Londres, 5. Comentando la batalla que se desarrolla en el Scarpe, el corresponsal del Times escribe: «Si necesitamos una prueba de que sir Douglas Haig tiene confianza en sí mismo y en su ejército, la encontraríamos en la jornada del sábado. El lanzó su ofensiva sobre un frente de once kilómetros al Norte del Scarpa, librándose la batalla sobre un frente de veinte kilómetros, ó sea desde Fresnoy á Queant. El resultado de la batalla es favorable á las tropas británicas.»

CHINA Y ALEMANIA

Hacia la declaración de guerra.

Londres, 5. De Tientsin dicen que el Gobierno ha comunicado al Presidente de la República el acuerdo tomado por el Consejo de ministros á favor de la declaración de guerra á Alemania. El Presidente contestó que estaba dispuesto á promulgar el decreto correspondiente si el Parlamento aceptaba el acuerdo del Gabinete.

LOS RUSOS

Palabras de Alexeieff.

Petrogrado, 5. El general Alexeieff ha declarado que cualquier intento enemigo contra Petrogrado requeriría un número de tropas de que no disponen los alemanes, y que si tratasen de iniciar ese avance serían detenidos por las tropas rusas, suficientes para hacer fracasar toda ofensiva enemiga. Cree Alexeieff que este año será el decisivo.

El Gran Duque Nicolás.

Petrogrado, 5. El Gran Duque Nicolás ha dirigido un despacho al Presidente Lwoff, saludando con entusiasmo al Gobierno provisional y añadiendo que le agradecería servir á su patria en el Turkestán ruso.

Comunicación aprobada.

Petrogrado, 5. El Comité ejecutivo ha aprobado por 34 votos en pro y 19 en contra la comunicación del Gobierno provisional á los Gabinetes aliados, publicada el día 1.º de este mes.

Un discurso de Milinkoff.

Petrogrado, 5. Como se sabe, se ha celebrado una sesión común del Gobierno provisional y el Comité de delegados de obreros y militares, en el Palacio de Maria, para discutir la última nota del Gabinete sobre política exterior. En un momento en que estaba suspendida la sesión, el ministro de Negocios Extranjeros, Milinkoff, salió al balcón, hablando á la muchedumbre.

«Ciudadanos—dijo,—cuando he sabido que los manifestantes llevaban banderas con la inscripción «Abajo Milinkoff» he tenido miedo, no por mí, sino por Rusia. Me he figurado que esta inscripción expresaba el sentir de la mayoría de los ciudadanos. ¿Cuál era, pues, la situación de Rusia, y qué iban á decir los embajadores aliados si les comunicaba que Rusia, renegando de sus aliados, quedaba suprimida en el porvenir de las naciones aliadas? El Gobierno provisional no quiere abordar este punto de vista. Yo afirmo que el Gobierno provisional, y yo como ministro de Relaciones Exteriores, defendemos la situación en que nos encontramos, pues nadie puede ni debe acusar á Rusia de traición. Nunca consentirá Rusia en una paz separada. Esperamos vuestra confianza, para llevar á Rusia al camino de la libertad y de la prosperidad y mantener así la dignidad de nuestra patria, grande y libre.»

Agitación política.

Petrogrado, 5. Ayer hubo alguna agitación en las calles principales. Por la tarde se vieron varios grupos que discutieron la situación política, condenando

la actitud provocadora de los partidarios de Lenine.

Se formó luego una manifestación antibernamental, compuesta de leninistas, que se dirigió luego al ministerio de Negocios Extranjeros y al palacio del Gobierno.

Acto seguido, apareció una contramanifestación, en la que iban muchos soldados, la cual dispersó á los manifestantes. La multitud aclamó al Gobierno.

La Duma se reúne.

Petrogrado, 5. Se anuncia para mañana la convocación de la Duma, por primera vez, desde la revolución, en sesión extraordinaria.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Violentos combates.

Londres, 5. Comunicado oficial: Anoche llevamos á cabo con éxito un raid al Este de Leberger, Noroeste de San Quintín, cogiendo algunos prisioneros y haciendo progresos al Norte del bosque de Hawincourt y cerca de Fresnoy. El enemigo lanzó durante la noche tres nuevos contraataques sobre nuestras posiciones de la línea Hindenburg. La primera se malogró ante el fuego de nuestra artillería, y las segunda y tercera fueron rechazadas por nuestra infantería, después de un violento combate.

Esta mañana han sido rechazados con éxito destacamentos enemigos cerca de Messine.

ALEMANIA

Sangrientos choques.

Koenigswinterhausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht. Después de haberse sangrientamente malogrado los ataques ingleses en el frente de Arras hubo anoche en Ballecourt intensos combates de infantería.

Rechazamos, con grandes bajas para el enemigo, masas compactas inglesas que atacaban á ambos lados de dicho pueblo. No tuvieron éxito varios avances enemigos sobre Lens y Fresnoy.

El número de los prisioneros cogidos aumentó hasta 10 oficiales y 1.215 hombres, y el botín á tres ametralladoras.

En el cuarto intento inglés de perforación tomaron parte, rechazándolos victoriosamente, especialmente tropas de Baviera, de Wurtemberg, de Sajonia y de Baden.

Varios combates tuvieron éxito favorable en el día de hoy para nuestras tropas.

Ataques rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—En el frente del Aisne continúa la batalla de artillería, con gran desgaste de municiones.

Rechazamos en varios sitios fuertes intentos de avance y de exploración enemigos. Sigue la lucha por la posesión del Monte de Invierno.

RUSIA

Bombardeos y luchas de mina.

Petrogrado, 5. Frente occidental.—En dirección á Kovell, región de Rukhary, el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones.

En la región de Kabarovce, el enemigo hizo volar varios hornos de mina entre sus alambradas y las nuestras. No sufrimos ningún daño.

Al Noroeste de Slaventine, la explosión de un horno nuestro destruyó las obras para minas del enemigo.

Frente rumano.—En la región de Pocsani, á 30 verstas al Noroeste de dicho punto, nuestros irregulares, apoyados por exploradores de infantería, hicieron una incursión en las trincheras enemigas cercanas á Volohikani, desalojando de ellas al adversario y persiguiendo de cerca á los alemanes, que llegaron hasta Kallimans.

Las reservas alemanas que acudieron intentaron cercar á los irregulares nuestros; pero se abrieron camino á bayonetazos, volviendo á las trincheras de partida.

Frente del Cáucaso.—Tiroteo y acciones de exploración.

Aviación.—Al Este de Tuktem, el fuego de fusilería ruso derribó un aparato, que cayó en las posiciones enemigas.

El aparato se incendió en la caída. En la región de Zaturty, nuestra artillería derribó otro aparato alemán, que cayó entre ambas líneas.

ITALIA

Actividad de la artillería.

Colano, 5. En el frente de Carnia, dueños violentos de artillería y bombardeos desde las alturas de Degano hasta el principio del Chiarso.

En la zona de Goritzia, la actividad de la artillería enemiga ha sido más intensa estos últimos días, pero ayer disminuyó algo su actividad.

En el Carso, después de un violento fuego de preparación, los destacamentos enemigos atacaron nuestras líneas avanzadas en Dosso Frith.

LOS ESTADOS UNIDOS

La Misión francesa en Chicago.

Chicago, 5. Ha llegado la Misión francesa, siendo objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo.

La muchedumbre aclamó repetidamente á Viviani y á Joffre.

Marcha del embajador austriaco.

Nueva York, 5. No habiendo podido llegar á presentar el nuevo embajador austriaco, Tarnowsky, sus credenciales á Wilson, ha marchado de América á bordo del vapor holandés «Ryndam», y esperará en Halifax el salvoconducto para él y para las 200 personas que le acompañan, entre las cuales figuran todos los cónsules en Norte América.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

Haití va á la guerra.

Londres, 5. De Puerto Príncipe dicen que el presidente, Sr. Dartiguenave, ha presentado al Parlamento un mensaje pidiendo se declare la guerra á Alemania.

Pauli abandona el Brasil.

Río Janeiro, 5. El Gobierno ha autorizado á Herr. Pauli á abandonar el territorio brasileño.

El ministro de Negocios del Brasil.

Paris, 5. Los periódicos saludan entusiastamente á D. Nilo Pecanha como ministro de Negocios Extranjeros brasileño, y ven en su nombramiento importantes y próximos acontecimientos.

Señalan la decidida francofilia del nuevo ministro, que desde el primer momento fué, con Ruy Barbosa, declarado enemigo de Alemania, habiendo reclamado ambos repetidamente el embargo de los buques alemanes surtos en puertos brasileños.

La Argentina, satisfecha.

Buenos Aires, 5. El Gobierno ha enviado una nota á Alemania declarándose satisfecha de la solución dada al incidente del Monte Pratagido, reconociendo Alemania los derechos de la Argentina y dando completa satisfacción á su reclamación.

LOS ITALIANOS

El empréstito.

Roma, 5. Según los últimos resultados, el empréstito de guerra italiano arroja hasta el presente 6.347 millones, de los cuales 3.682 millones son nuevas suscripciones.

El resultado, muy satisfactorio, es demostrado por el hecho de que ha sido ya cotizado á un precio superior al de emisión.

Avalanchas.

Roma, 5. Para dar una idea de las avalanchas que han tenido lugar sobre las posiciones de montañas, el periódico Zeit escribe que en la pequeña cordillera de Presanello se registraron más de 300.

Locuras.

Roma, 5. El periódico Arbeiter Zeitung de Viena eleva su protesta contra la locura pangermanista, que propaga en el ejército alemán una publicación titulada El Porvenir de Alemania.

Esta publicación parece haber sido bien recibida por el general Ludendorff.

En ella se dice que los Imperios Centrales deben anexionarse Bélgica, Francia septentrional, Curlandia, Livonia, Lituania, Polonia, Ucrania, Rumania, Serbia, Montenegro y Egipto.

Además, deben constituir un gran Imperio de África Central para explotar las enormes riquezas que contienen en carbones, cauchos y hierro.

Las Potencias de la Entente deben verse privadas de la mitad y de las dos terceras partes de sus riquezas naturales.

El citado periódico dice que una política semejante, inspirada en los criminales proyectos de los pangermanistas, sería la ruina completa del pueblo alemán.

Son criminales ó locos; pero, á pesar de esto, en Alemania estas manifestaciones antixionistas producen siempre gran contento.

Guerra de montaña.

Roma, 5. El Zeit publica un largo artículo referente á la guerra en montaña, en el que dice que los alpinos italianos, muy hábiles, asocian con sus armas y bagajes á los alpinos donde otros alpinos muy valientes no se arriesgarían con carga tan pesada.

Cuenta dicho periódico que últimamente los alpinos italianos se han apoderado, en la cordillera de Lortley, de la cima de Sochjoch á 3.531 metros de altura. Para llegar á este punto hay que seguir una cuesta muy estrecha con inmensos precipicios en cada lado. El haber avanzado por ese camino constituye una hazaña de alpinismo de primer orden.

Todo esto obliga á los austriacos á estar continuamente alerta.

LOS ALIADOS

El embajador de Rusia en Paris.

Paris, 5. El Gobierno ruso ha acordado ratificar en su puesto, como embajador en Paris, á M. Ivolski, que desempeñaba este cargo desde 1910.

Hoy presentará Ivolski al Presidente de la República sus nuevas credenciales.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser llama á Bernstorff.

Paris, 5. De Zurich dicen á Le Matin que Bernstorff ha sido llamado al Cuartel general por el Kaiser.

EN GRECIA

El gobierno Zaimis.

Athenas, 5. El ministerio formado por Zaimis ha tomado posesión de sus funciones.

FUERA DE EUROPA

Evacuación de Gaza y Jaffa.

Londres, 5. Un telegrama del Cairo á Exchange dice que los turcos evacuan Gaza y Jaffa y otras poblaciones situadas detrás del frente de Palestina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El 1.º de mayo en Suecia.

Paris, 5. Telegrafian de Estocolmo que las manifestaciones que han tenido lugar con motivo del 1.º de mayo han revestido un carácter completamente antialeman.

Muchos obreros llevaban escarapatas de colores belgas, y desfilaron á los acordes de la Marsellesa.

EXTRANJERO

El arzobispo de Toledo.

ROMA, 5. El arzobispo de Toledo, primado de España, ha llegado á ésta con algunos obispos más.

COMUNICACIONES

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, Paris, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Florencia, Les, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

—Ya ha visto usted que todo era bien perdonable. —Sí; pero lo que no sería perdonable es que yo fuese su cómplice en esta conspiración, por la que tengo derecho á reñirle. —Berenguela, ¿se acuerda del día en que estaba usted en el salón arreglando un ramo de flores de cerezo que yo había cogido en el jardín? —Las mejillas de la joven se tiñeron de carmín. —Sí —dijo ella sonriendo;— nuestros ojos se encontraron. —Y se confesaron su amor sin necesidad de que hubiéramos pronunciado una sola palabra. ¿No fué así? —Sí, sí, lo recuerdo bien. —El dijo con ternura: —Nos acordaremos siempre de ese día; ¿no es verdad, Berenguela? —¡Siempre! —repetió ella con gravedad. —¿Pase lo que pase?

—Sí. —Mañana hablaré al señor de Severac, puesto que vuelve esta noche. —Sí—dijo ella con voz alterada,—mañana. Sin embargo, quizás valdría más... —Hable usted. —Tal vez fuera mejor esperar. Porque yo también estoy interesada en que tenga buen éxito el paso que va usted á dar, terriblemente interesada. —¿Esperar... qué? —¿Cuánto tiempo tardará en abrirse el Salón de los Campos Eliseos? —Un mes. —¿Y cuándo darán las medallas? —En seguida. —Entonces, Pedro—dijo con más gravedad todavía,—espere usted que abran la Exposición y se concedan las medallas. —¿Cree usted...? —Tengo fe en su obra y en usted. A pesar de mis celos, mi despecho y mi pena, veía que era admirable aquel grupo juvenil. Tendrá usted un gran éxito, y entonces... —¿Le parece á usted que tendré mejor acogida? —Mi padre le quiere á usted mucho. Siéntese por su madre y los suyos una gran estimación. Es preciso que á todo esto venga á unirse una gran admiración por el artista. —¿Cree usted que cuando sepa la situación de mi familia...? —Ya la sabe. —¿Cómo! —De todo lo concerniente á usted se ha informado. Me lo ha dicho,

Pedro, en el coimo de la sorpresa y la emoción, le preguntó: —¿Y usted espera que á pesar de mi nacimiento...? —Precisamente por eso es necesario que el nombre de Pedro Leraux sea el de un artista célebre. Usted ha puesto para eso cuanto estaba de su parte. —Para conquistarla á usted. —Pues bien: ya estoy conquistada. —¿Suceda lo que suceda, Berenguela? —Sí—dijo ella con un suspiro de vaga inquietud.—Suceda lo que suceda! * —Aquel mes fué para Pedro un período de fiebre, de impaciencia y de ansiedad. Berenguela deseaba su triunfo tan ardentemente como él mismo. Y él, desde el momento inolvidable en que por primera vez le había dicho, entre sonrisas y lágrimas, «¿suceda lo que suceda», se sentía fuerte é invencible porque sabía que era amado. Pero aquel amor debía todavía permanecer secreto. Hasta el día en que pudiese hablar al señor de Severac, comprendía que sería una indiscreción hacer á su madre confidente de aquel amor que Berenguela no tenía todavía derecho á confesar á su padre. Así, pues, guardó el secreto de su alegría, como había guardado el secreto de sus penas. Pero los ojos de una madre son muy perspicaces y no se les ocultan ciertas cosas,

Al verlo tan contento, tan lleno de vida, quedarse á veces pensativo con una sonrisa de felicidad en los labios, le preguntó: —¿Qué es lo que te preocupa, hijo mío, y te pone de tan buen humor? Pedro, como si le despertaran bruscamente de un sueño agradable, respondió estremeciéndose: —No me ocurre nada que no sepa. Y el joven empezó á hablar de su grupo. —Ya sabes que lo han admitido; y estoy al corriente de todo lo que ha pasado. El Jurado lo admitió por unanimidad. Ella, con su melancólica sonrisa, dijo: —Eso me lo has dicho muchas veces, Pedro; hace muchos días que lo sabes. No, no es eso lo que parece alejarte tanto de nosotros. Cualquiera diría que guardas otra cosa más íntima y más preciosa en el fondo de tu corazón. Pedro respondió: —Pues no es mas que eso, te lo juro, no es mas que eso. Y se marchó para escapar á nuevas preguntas, para no descubrir su querido secreto. * —Todo lo á menudo que le permitían las conveniencias se atrevía á ir á Rocherose. En casa del señor de Severac hablaba de las noticias que corrían en el mundo de los artistas cuando se aproxima el triunfo de los unos ó la derrota de los otros. Todo lo que se decía era para él de feliz presagio. Por fin llegó el día de la apertura de la Exposición.

Como lo habían admirado los artistas la multitud admiró también con entusiasmo «El primer beso». Algunos días después se sabía oficialmente que se había concedido el primer premio á la obra de Pedro. Aquello fué la señal de su celebridad. Fuera del Salón, confundidos con los paseantes que iban y venían por las alamedas de los Campos Eliseos, se habían reunido dos grupos, entre los que se cambiaban mil felicitaciones con los ojos brillantes de alegría. El viejo Leraux y Margarita cambiaban cumplimientos con el señor de Severac y sus hijos. Pedro dijo pálido y emocionado: —¿Quiere usted hacerse el favor de concederme mañana una entrevista, señor? —Seguramente. ¿En dónde? —En Rocherose, si usted lo permite. —Mi querido artista, no es usted de los que necesitan pedir permiso. Puesto que desea usted hablarme, estoy completamente á su disposición para todo lo que guste. Se separaron, y Pedro se llevó al anciano y á Margarita. —Vámonos, vámonos pronto, os lo ruego. —¿Por qué tanta prisa? —Ya te lo diré, mamá. Cuando estuvieron en su casa de la calle de Crimea, Margarita dijo á su hijo: —¿Qué sucede? —No, hoy no; mañana lo sabrás todo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Mientras rugen los cañones

Por unas horas es Sevilla corte. Por unos días se constituye en la capital científica de España. ¿De España sólo? Pudieramos decir del mundo, porque el mundo anda ahora muy trastornado para pensar en asambleas, cuyas finalidades requieren, en esas condiciones, organizar un Congreso científico. Los más de los países piensan forzosamente en otra cosa muy distinta: en el ejercicio de la fuerza bruta, en la justificación de la defensa de su propio vivir, ya la justifique la defensa última de la libertad, de la justicia y del derecho.

No deja de ser una excepción rarísima este país nuestro celebrando una asamblea de hombres de ciencia mientras en todas partes rugen los cañones, y donde no rugen todavía están en trance de percibir pronto estampidos.

Quiere decir que España, lejos hasta hoy de la guerra, hasta donde cabe estar alejado de una conflagración que afecta casi todo el mundo, goza de cierta tranquilidad material. ¿Podría hacerse la misma afirmación en cuanto a la tranquilidad de los espíritus? Esto ya sería aventurado. Podrá un país—salpicaduras aparte—verse desligado provisional o definitivamente de esta lucha, jamás conocida, que tiende a la universalización cuántos más días pasan. No podrá, en modo alguno, verse libre de la preocupación, de la influencia de tan magnos acontecimientos ningún espíritu. Para que así ocurriese tendríamos que desprendernos en absoluto de esta Humanidad a que pertenecemos. Somos hombres, y no pueden sernos ajenas las andanzas de la humanidad, sobre todo cuando tan de cerca vemos los sangrientos choques, los supremos esfuerzos, los dolores infinitos.

Y que no podemos librarnos de la influencia del presente momento histórico, más tremendo que ninguno, lo está diciendo ese mismo Congreso de Sevilla. Su ilustre presidente, Sr. Dato, al referirse a las instituciones sociales, no se encierra en una abstracción: habla de ellas relativamente a la guerra mundial y con vistas a las consecuencias que este formidable sacudimiento ha de tener en el orden a que se contraen sus predilectos estudios. Y si pasamos la vista por los enunciados de las arduas cuestiones que los hombres de ciencia congregados en Sevilla van a dilucidar, encontraremos más patente esa influencia, reflejada particularmente hasta en estudios que hablan de perfeccionamientos de máquinas de guerra... ¡Aquí, donde al presente las tenemos inactivas y en cantidad escasa!

Eso dice que no podemos, aunque lo queramos, permanecer insensibles a la marcha de la Humanidad, como dicen las ciencias astronómicas que no hay en el universo planeta, por insignificante que sea, que se sustraiga a las leyes que rigen el movimiento general de los astros.

He ahí en lo que hace pensar esa conflagración de hombres de ciencia en un país mecido por una aparente tranquilidad material y conturbado por una incontestable agitación de las almas.

Hace cincuenta años

6 de mayo de 1867.

La villa de Elodio, en la provincia de Almería, está ahora vestida de fiestas, porque en ella se celebran las juntas generales de la provincia. Muchas gentes de los pueblos inmediatos y de Bilbao acudieron a presenciar el recibimiento que se hizo a los jinetes, que fue entusiasta. A las seis de la tarde del 4 llegaron los diputados, y el Ayuntamiento los recibió bajo un arco de verdura, vitoreando a la Diputación, que iba presidida por el primer teniente diputado, por hallarse enfermo en Victoria el Sr. Egaña, diputado general.

Toros en Puertollano

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Se celebra la segunda corrida de feria con buena entrada.

Preside el alcalde, D. Emilio Porras. El ganado es de Arauz y los diestros son Relampaguito y Saleri II.

PRIMERO

Negro. Relampaguito inaugura la fiesta toreando registradamente por verónicas. Ovación. Toma el toro tres varas y mata un penco.

Cogida de Pastoret.

Al colocar un buen par de banderillas Pastoret II es cogido y volteado aporoseadamente, con que tiene conmoción cerebral. Relampaguito, de verde y oro, hace una faena colosal, cerca y valiente, aunque el bi-

cho es un marrajo, y entrando de verdad, atiza una estocada soberbia. El bicho salta al callejón, donde queda muerto en el acto. Ovación grande.

SEGUNDO

Cárdeno claro. Saleri II es aplaudido en unas verónicas. Toma el toro cinco varas por tres tumbos y un jaco cadáver.

Saleri coge los palos y deja tres pares buenos.

Luego hace una faena vistosa y atiza una estocada atravesada. Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, grandote y bien armado. Relampaguito torea por verónicas, que remata con un farol. Palmas y oles.

El bicho toma cuatro varas, por tres tumbos y dos caballos muertos.

Relampaguito es ovacionado en un quite, que termina tocando el testuz.

A los acordes de la banda cuartea dos pares de banderillas superiormente, levantando los brazos como los profesores. Ovación.

Luego coge los trastos de matar y despeja el ruedo. Hace una faena estrepitosa, de pie y de rodillas, con pases de todas las marcas.

El público aclama al chico de Almería. Entrando con la mar de coraje y encima de los pitones, arrea media lagartijera que tumba al toro patas arriba sin puntilla. Ovación que se oye en Almería, oreja, vuelta al ruedo y devolución de prendas de vestir.

CUARTO

Cárdeno oscuro, corniveleto. Sigue la ovación a Relampaguito.

Saleri veroniquéa bien. Palmas.

Toma el toro cuatro varas. Los maestros oyen palmas en los quites.

Saleri coloca un par de banderillas abierto y otro bueno. Palmas a la voluntad.

Ejecuta luego una faena buena y deja una estocada aceptable. Palmas.

QUINTO

Negro, astifino y de más respeto que los anteriores.

Relampaguito veroniquéa muy artístico y cenidísimo. Ovación.

Acepta el bicho cinco varas y mata dos jacos.

El toro comienza a saltar al callejón, y Relampaguito hace una faena de valiente, dejando una estocada hasta la mano, entrando superiormente. Ovación de las grandes.

SEXTO

Saleri veroniquéa, oyendo palmas.

Hay en el primer tercio cuatro varas y palmas a los matadores en los quites.

Saleri hace una faena de afño, y entrando bien, da dos pinchazos y media delantera. Descabella al segundo intento.

ANDALUCIA

Remesa de carbón.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha conseguido que vengan el lunes de Peñarroya diez vagones de carbón para la Cooperativa Gaditana de gas y electricidad, evitando así el cierre anunciado para el día 18 del actual.

Los congresistas arquitectos. — Jira por el Guadaluquivir. — Una conferencia.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) Los arquitectos sevillanos obsequiaron a sus compañeros del Congreso de Arquitectura con una jira por el Guadaluquivir.

Realizóse la expedición esta tarde, a bordo de la draga *Gudiñamas*, perteneciente a la Junta de Obras del puerto.

Los excursionistas desembarcaron en la finca Puerta Grande, propiedad de doña María Luisa White, sirviéndose un lunch.

Asistieron a la jira el gobernador, el capitán general, el alcalde y otras personalidades.

Los expedicionarios regresaron satisfechísimos.

El arquitecto Sr. Cabello Lapiedra disertó en el salón del pasaje de Oriente sobre el proyecto de nuevas Casas de Correos.

La concurrencia, que fué muy numerosa, le aplaudió complacida, felicitándole entusiasmada.

El Sr. Dato en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el ex presidente del Consejo Sr. Dato.

En la estación fué recibido por la plana mayor de los conservadores de la localidad y por numerosos amigos particulares.

Desde la estación trasladóse el Sr. Dato al Hotel Madrid, donde recibió numerosas visitas.

El Sr. Dato recorrió luego las obras de la Exposición Hispanoamericana, para las que tuvo frases de elogio.

Los depósitos francos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, a la que concurren todos los concejales y asistió numeroso público, se dió cuenta del oficio de la Junta de Obras del puerto solicitando de la Corporación municipal que apoye cerca del Gobierno la autorización expresada en las bases de la ponencia para el arriendo de los depósitos francos de Cádiz, durante cuarenta años, a la Sociedad de Crédito y Docks, de Barcelona.

Varios concejales pronunciaron discursos mostrándose conformes con el criterio de la ponencia, que considera el arriendo proyectado altamente beneficioso para el resurgimiento comercial de Cádiz.

Por aclamación se concedió un amplio voto de confianza al alemán, D. Manuel García Noguero, para que vaya a Madrid formando parte de la Comisión, constituida por representantes de la Junta de Obras del puerto, de la Cámara de Comercio y de otras entidades.

Esta Comisión presentará al Rey las conclusiones y bases de la ponencia, pues a la

iniciativa del Rey, en su última visita, se debe este movimiento, del que se espera proporcionará grandes beneficios, no sólo a Cádiz, sino a toda España.

Los astilleros.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado los Sres. Echevarrieta y Larrinaga, dueños hoy de los astilleros de Veá Murgula.

Los esperó el alto personal.

Por causa de ignorarse la llegada, no se les tributó recibimiento entusiasta.

El Ayuntamiento y las fuerzas vivas les tributarán el testimonio de simpatía.

CANARIAS

La crisis de Canarias.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Sábado, tarde.) Ha causado pésimo efecto que el Consejo de Estado haya dejado sin aprobar el crédito proyectado para solucionar la crisis del trabajo en Canarias.

La Prensa protesta diciendo que la situación angustiosa de los obreros no admite espera.

Es imposible solucionar el conflicto con los propios recursos, hallándose paralizadas todas las faenas agrícolas, los trabajos de los puertos y las obras públicas.

CASTILLA LA NUEVA

Una novillada.

ALMOROX. (Sábado, noche.) Se lidiaron hoy novillos de Suárez, que resultaron bravos. El único matador, Domingo González (Dominguín), estuvo superior toreando y matando. Fué sacado en hombros.

CASTILLA LA VIEJA

El vapor «Izaro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) A las seis de la tarde ha entrado en este puerto el vapor *Izaro*, de la Compañía Vasco-Cantábrica. Es el primer buque que regresa a España de los que quedaron detenidos en los puertos ingleses al declarar Alemania la zona de bloqueo submarino.

Trae 1.480 toneladas de carbón. En el casco han sido pintados grandes cuadros rojos, según prescripción de Alemania, para el libre paso por la zona de bloqueo de los buques españoles que antes del bloqueo estaban en puertos ingleses.

Dicen los tripulantes que cuando llevaban ocho horas de navegación, encontraron un convoy de barcos pesqueros que huían de un submarino.

A bordo del *Izaro* vienen a Santander los tripulantes del velero español *Velonamas*, perdido hace tiempo a causa del temporal.

Estos tripulantes sufrieron penalidades terribles a causa de no haber podido recoger los víveres del barco perdido.

Se alimentaron con algas marítimas.

Uno de los tripulantes, negro, falleció, y otro tripulante tiene horribles heridas, por lo que ha ingresado en el hospital.

El «Cabo Silleiro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) Procedente de Cádiz llegó el vapor *Cabo Silleiro*. Dicen los tripulantes que el buque fué detenido por un submarino frente a Ciprión. Se acercó el submarino al costado del buque y pidieron sus oficiales periódicos españoles. El capitán del *Cabo Silleiro* les dió varios, y los alemanes ofrecieron cigarrillos a los marinos españoles.

Antes de separarse ambos barcos, el comandante del submarino abrazó al capitán español, y los alemanes vitorearon a España.

Todos los tripulantes del sumergible son jóvenes de diez y seis a veinte años.

El gobernador civil.—La Diputación provincial.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Hoy ha llegado el gobernador civil, sobrino del marqués de Alhucemas.

La Diputación provincial ha elegido presidente a D. Eusebio Ruiz, liberal; vicepresidente, a D. Emilio Alvear, maurista; y secretarios, a D. José Ruiz y D. Manuel Prieto. Todos fueron elegidos por unanimidad.

CATALUNA

Jura de banderas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acto de la jura de la bandera por los reclutas se celebrará mañana, y promete revestir gran solemnidad.

Presidirá el capitán general, que regresó hoy de Madrid, y asistirán todas las autoridades.

En el paseo de Gracia, cruce con la Gran Vía diagonal, se ha erigido el altar para la ceremonia.

Noticia inexacta.

En los centros aristocráticos y en algunos políticos circula desde ayer el rumor de que mañana vendrá el Rey de incognito a Barcelona para asistir a la jura de la bandera y a las carreras de caballos.

Se dice que el presidente de la Sociedad de las carreras tiene un telegrama en que así se lo participan.

Oficialmente se ha dicho que el rumor es inexacto y debido seguramente a que se ha anunciado para mañana la llegada de unos caballos del duque de Toledo, nombre que usa S. M. cuando viaja de incognito, pero que no se refiere al Rey, por cuanto S. M. ha de ir a Sevilla.

La exportación de metales.

Una Comisión de patronos fundidores ha visitado al gobernador interino, interesándole que prohiba la exportación de toda clase de metales, en vista de la escasez de éstos que se nota desde hace tiempo en Barcelona.

Mitin intervencionista.

En la Casa del Pueblo de Badalona se celebró anoche un mitin intervencionista, organizado por los elementos lerrouxistas de aquella ciudad.

El acto se celebró sin incidentes y con escasa concurrencia.

En favor de la neutralidad.

También anoche en la barrada de Gracia se celebró un mitin, organizado por los anarquistas, en favor de la neutralidad en el conflicto internacional.

Los oradores se declararon partidarios de que España no intervenga en la guerra.

Se afirmó por todos ellos que la clase obrera antes irá a la revolución que a la guerra.

El bloque monárquico municipal.

Es objeto de muchos comentarios la disolución del bloque que formaban los liberales monárquicos en el Ayuntamiento, cuya noticia se hizo pública en la sesión del jueves.

Componían el bloque cuatro concejales, que en momentos empeñados decidían la victoria entre las derechas y las izquierdas, ninguna de cuyas fracciones tiene mayoría absoluta en el Consistorio.

Mediante su apoyo, al constituirse el Ayuntamiento, las derechas pudieron apoderarse de todas las Tenencias y presidencias de Comisiones.

En lo sucesivo, los que lo componían irán sueltos, procediendo en los asuntos que se discutan según su personal criterio.

Los regionalistas.

Los regionalistas organizan varios actos en honor de los correligionarios de Valencia. Durante su estancia en Barcelona se celebrarán en su obsequio veladas, conferencias, excursiones, entre ellas una a Monserrat; banquetes, funciones teatrales y otros actos.

Un monomaniaco.

A las cuatro de la madrugada fué asistido en una Casa de Socorro un sujeto bien vestido, completamente alcoholizado.

Al reconocerle se le encontraron resguardos del Banco de Barcelona, obligaciones municipales, resguardos de la renta francesa, billetes y metálico, todo ello por valor de 25.000 duros.

Avistada la familia, resultó ser un infeliz, que padece manía persecutoria.

Al ser interrogado, se negó a ir con sus parientes y pidió ser conducido a la Delegación, en lo que fué complacido.

La fiesta del pedal.

Mañana se celebrará en Sabadell la fiesta del pedal.

De Barcelona partirán a las seis y media de la mañana buen número de ciclistas para aquella población, donde se les prepara un gran recibimiento.

GALICIA

Llegada de buques.

VIGO. (Sábado, noche.) Después de provistarse de víveres ha salido para Valencia el vapor *Félix Pisueta*, procedente de Cardiff, con carbón.

Es el primer buque español que viene utilizando permiso concedido por el Gobierno alemán.

Trae el casco pintado con franjas rojas y blancas.

También venía de Cardiff el vapor *Turia*; pero a la altura de Finisterre recibió un radiograma, ordenándole que marchase a auxiliar al vapor *Ferre*, que está en la costa portuguesa, cerca de Viana do Castelo, con una vía de agua.

Al anochecer llegó de Liverpool, también con permiso alemán, el vapor *Leonora*, con carga general.

Hasta cerca de las costas españolas fué acompañado por los vapores *Peris* y *Valero* y *Roger de Flor*, que se esperan de madrugada.

El viaje se hizo sin novedad, habiendo visto el *Leonora* restos del naufragio.

Certamen literario.

FERROL. (Sábado, noche.) En el teatro Jofre, hermosamente adornado, se ha celebrado un certamen literario, organizado por las damas catequistas.

Presidieron el arzobispo de Tarragona y el obispo de Mondoñedo.

Al entrar los prelados la orquesta ejecutó la Marcha Real.

En el escenario tomaron asiento las autoridades.

De los trabajos en prosa obtuvo el primer premio, ofrecido por el nuncio, D. Julio Pascual, beneficiado metropolitano de Valencia.

De los trabajos musicales sólo fué premiado el de D. José Lozano, de Santiago.

Los demás se declararon desiertos.

Pronunció un elocuente discurso el arzobispo de Tarragona.

VALENCIA

Regreso del arzobispo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Játiba y Alcoy ha llegado el arzobispo Sr. Salvador y Barrera, siendo recibido por las autoridades.

Una denuncia.

Por la Administración de Aduanas ha sido designado el segundo jefe para instruir un expediente, depurando el fundamento de la denuncia de *El Diario de Valencia* sobre exportación fraudulenta de alubias, trigo y arroz.

Las fiestas de mayo.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Después de las nueve de la noche salió de la Plaza de Toros la vistosa retreta, organizada con la cooperación del Ejército, que es el primero de los festejos de mayo.

La población está muy animada, y el público, en gran número, presenció el paso de la retreta por las calles, hasta su regreso a la plaza, donde entró después de las doce.

VASCONGADAS

Telegrama del conde de Zubiria.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El conde de Zubiria ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama que dice así:

«Como presidente del Consejo de administración de la Sociedad Altos Hornos de Viz-

AVISOS UTILES

Escondo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montora, 53.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Sutz. Venta Farmacias.

Cooperativa Electra Madrid

El Consejo de Administración ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 25 de mayo actual, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Aduana, 37 a 41, con objeto de interpretar y aclarar los artículos 29 y 40 de sus Estatutos, dándoles nueva redacción.

Para tener derecho de asistencia es necesario acreditar la propiedad de 20.000 pesetas en acciones y que éstas se poseen con tres meses de antelación, por lo menos, según el art. 20 de los Estatutos; y se recuerda a los señores accionistas que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos o resguardos de depósito en la Caja social ó en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta.

Madrid, 4 de mayo de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés ó inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

TEATRO LARA

LA GOYA Y SU PRIMA LA GIOCONDA. Próxima actuación: 8 de mayo. Funciones de despedida para América.

COLORES PALIDOS. ANEMIA. AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Toda persona que padezca anemia, debilidad, etc. debe tomar HIERRO BRAVAIS.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO. TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (Sociedad Sinesouthern Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas las Farmacias.

JAQUECAS NEURALGIAS

LO DEL DIA

LAMENTABLE CONTRASTE

Compartimos el dejo de amargura con que se expresan «La Época» anoche y «El Imparcial» esta mañana. Los germanófilos españoles se sienten más alemanes que los propios teutones.

Así se da el lamentable contraste de que mientras el cónsul del Imperio alemán en San Sebastián visita al gobernador civil de aquella provincia para presentar sus excusas y expresar su sentimiento por la agresión injustificada de que fueron objeto dos buques de pesca españoles, agresión que causó cuatro víctimas, algunos elementos, sin esperar siquiera a que se facilitaran los informes oficiales, se apresuraron a disculpar el hecho, que no tiene disculpa, con una falta de patriotismo verdaderamente imperdonable.

Aquí, por desgracia, se han subvertido los papeles. Y eso viene aconteciendo desde hace mucho tiempo. Cuando se habló del fusilamiento de cinco mallorquines en Lieja, los germanófilos españoles a ultranza negaron terminantemente el hecho e insultaron a los que sostenían el derecho de España a exigir una satisfacción y las indemnizaciones correspondientes. Alemania fué más justa que los germanófilos españoles, y se apresuró a reconocer la exactitud del suceso, procurando a su modo disculparlo, y dando todas las reparaciones que se le pidieron.

Conducta por conducta, el contraste es bien doloroso y sumamente elocuente. Dos buques españoles, el «Tavira» y el «Triana», fueron cañoneados por submarinos alemanes. En ambos casos hubo heridos, y en el último, por desgracia, un muerto.

Pues bien, la fantasía de los germanófilos españoles se dió a imaginar disculpas a rienda suelta, y casi se llegó a inculpar a los pobres marinos que tripulaban esos buques, buques que hacían pacíficamente el cabotaje entre puertos españoles. Pues bien, en contraposición con esa conducta está la de Alemania confesando el error sufrido con el cañoneo del «Tavira» y prometiendo dar órdenes para que lamentables equivocaciones como esa no volvieran a padecerse. Ya vemos con tristeza que se ha repetido, como lo prueba la agresión al «Triana». Pero confiamos en que también se darán excusas y se concederán las indemnizaciones debidas.

Casi podríamos anticipar que, no obstante la antipatriótica conducta de los germanófilos, el Gobierno de Berlín se apresurará a lamentar lo ocurrido con los pobres pescadores vascos cañoneados por un submarino, y un avance de esa conducta está en la visita hecha por el cónsul imperial en San Sebastián.

El contraste, amén de deplorable, es altamente doloroso.

Un poco más de amor a España evitaría ese espectáculo, que nos deprime ante la propia Alemania.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 7 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4.54.
Se pone a las 6.59.

Santos del día.

Santos Estanislao, obispo; Juvenal, Flavio, Augusto y Agustín, hermanos; y Sixto, mártires; Benedicto II, papa; Juan y Pedro, confesores; Santos Flavio, Domitila, Eufrosina y Teodora, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena a Nuestra Señora de los Desamparados; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. José Carrande, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Juliá, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la Catedral, por la tarde, a las seis y media, empieza solemne novena a San Isidro, siendo orador D. Domingo Blázquez Majarín.

En las Descalzas sigue la novena a Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre Apolinar Pérez.

En Santa Bárbara empieza triduo por la Asociación de la Unión Nacional: será orador, por la tarde, a las seis, D. Félix Iñiguez.

En San Ginés, por la tarde, a las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

En la iglesia del Corazón de María, ídem ídem, y en San Marcos y San Ildefonso, a las siete.

En las Carboneras, ídem, a las cinco y media; orador D. Francisco Balcázar.

En Góngora, a las nueve y media.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios; predicará D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de San Estanislao y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: San José.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de mayo de 1867.

La Reina Pia de Portugal, acompañada de Sus Majestades los Reyes de España, estuvo ayer tarde en la corrida de toros y en el paseo. La esposa de D. Luis I vestía traje de gro y abrigo de terciopelo verdes y sombrero blanco. La Reina Isabel vestía de terciopelo punzó, y la Infanta, color claro y adornos verdes.

Durante la comida, tocó la música de Alabarderos la *Sinfonía de Carnicer*, el *Carnaval de Venecia*, un obligado de cornetín, aria de tiple del *Corsario*, *Sinfonía de Stifelio* y tanda de vals.

La función del teatro Real estuvo muy concurrida y brillante.

Hoy, a la una, habrá gran recepción en Palacio, y por la noche gran comida.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

LA INFLUENCIA DEL «CINE»

El robo de la mano roja

Que las películas terroríficas ó detectivescas ejercen una acción fatal en los pequeños espectadores es cosa fuera de duda, pues ya son muchos los casos en que atrevidos mozuelos han llevado a la práctica las lecciones que para el mal sacaron de los cinematógrafos.

Ahora en el mismo Madrid y en el seno de una distinguida familia, un fantasma de trece años, sin duda bajo la influencia del cine pues de otro modo no se concibe, ha realizado una verdadera película.

Y allá va el relato de la misma, rogando al lector nos perdone la reserva de nombres, por razones que fácilmente se comprenden.

Hace próximamente unos ocho días se presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia dando cuenta de la desaparición de un niño de trece años, hijo de una familia distinguida de esta capital.

Los padres del pequeño, abatidos por la pena por la ausencia inexplicable de su hijo, no cesaron de practicar gestiones en su busca, interesando en ello todas sus buenas relaciones, además del trabajo oficial de la Policía de la primera brigada.

Esta estudió el suceso, pues de tal se podía calificar la desaparición del pequeño, y no dejó de llamar su atención la coincidencia de que desapareciera el pequeño el mismo día que en otro piso de la misma casa se había cometido un robo.

En efecto; escalando una reja con una cuerda de nudos y rompiendo el cristal de una ventana, el ladrón ó ladrones habían penetrado en la habitación del piso principal; una vez ya en el piso, habían fracturado un armario y de él sacaron una pequeña caja de hierro para guardar caudales, cuya caja contenía un billete de mil pesetas y alhajas de bastante valor.

El ladrón se llevó también trescientas pesetas en metálico que había en el armario, al lado de la caja de hierro.

Como huella *pelicular* de su paso, el ladrón dejó impresa en la blanca pared de la habitación del robo, una mano roja, abiertos los dedos.

La Policía trabajó sin descanso, interrogó a los vecinos, a los criados y a los porteros, pero todo fué en vano; la huella del fantasma se quedaba reducida a la mano roja que dejó impresa en la pared.

La criada de la casa del niño desaparecido es la única que parece haber dicho que el pequeño le dijo la víspera del robo que había oído ruidos extraños y que la ordenó que bajara en busca de los guardias de Seguridad, como así lo hizo la pobre chica.

Subió la pareja, se registró la casa; pero nada se halló que justificara los ruidos que el pequeño dijo haber oído.

Después el niño desapareció. Siguió la Policía practicando trabajos incansables para descubrir su paradero, así como también por hallar al autor ó autores del curioso robo que dejamos titulado de la «mano roja».

Han ido pasando los días y aumentando en los padres del desaparecido su dolor por la ausencia, y que ya se juzgaba de mil tristes modos, hasta que ayer la Policía logró encontrar al pequeño, instalado de huésped como un hombrécito en una casa de la calle de Jacometrezo.

La vida de gastos que el niño hacía, los regalos, su rara existencia de soledad en tan pocos años, hizo que la Policía procurara que se le explicara el «emancipado», y por fin consiguió que confesara que él fué el autor del robo y en la forma en que lo realizó.

También, sin duda, dió cuenta el precoz niño de lo que había hecho con las alhajas, puesto que éstas se han recuperado.

Habría dicho también, según suponemos, que rompió la caja de hierro violentándola con algún formón ó con otras herramientas, y ya en posesión del dinero, se dedicó a pasar alegremente los días, aunque, por lo visto, con algún cuidado, pues de las mil trescientas pesetas, le han sido ocupadas casi la mitad, unas 600 ó 700.

Para que despierte este *Fantomas*, verdaderamente espantable sólo por la influencia cinematográfica, puesto que se trata de un niño de distinguida familia, como decimos, anoche estuvo detenido en la Dirección de

Seguridad, y para que ya despierto se borre de su loca cabecita el ansia de copiar a los personajes de película, su familia, a la que ahoga ahora aun más la pena, lo recluira seguramente en el correccional de Santa Rita. Y ahora aparece en el telón: «Ha terminado». Y en la sala se escuchan muchos aplausos a la Policía.

AL PIE DE UNAS COPLAS

CRUELDAD INNECESARIA

Anda hace tiempo la gente de letras lamentándose de que en España no exista la crítica. Y apenas un muchacho de diez y seis años, criado en pleno campo, sin asistir a Institutos, ni pisar bibliotecas, ni frecuentar Ateneos, aparece en un periódico de los más importantes, seguramente solicitado, que no voluntariamente acudido, con un artículo, la crítica saca la cabeza y dice: «Eso no es suyo, es de Víctor Hugo, copiado letra por letra.»

¿No decían ustedes, señores periodistas, que no existía la crítica? La crítica existe; la crítica está alerta y en guardia. Sólo que en este caso, como en tantos otros, la crítica suele entretenerse en disparar sobre menudos gorriones, dejando libre el vuelo a fieros alcotanes y torvos gerifaltes.

Un poeta festivo, en nuestra modestísima opinión el único que goza en España de verdadera y fluida gracia natural, nos ha deleitado desde las columnas de *El Imparcial* con unas coplas dedicadas a comentar un artículo publicado por *El Liberal*, y debido al temprano ingenio de Melchor Lamana; un autodidacto de diez y seis años que surgió recientemente en tierra aragonesa, para sufrir, como primer paso de su carrera literaria de niño prodigio, el desasosiego de ser traído y llevado por escritores y papeles de toda especie y laya, en homenaje rendido, más que al precoz ingenio, a la señora Actualidad.

Los versos nos han deleitado, ¿por qué no decirlo?, pues los firma Luis de Tapia, y con eso está ya dicho todo. Pero también hemos de confesar que el sentido que los informa nos ha entristecido poderosamente, pues por él vienen aquéllos a traducirse, donosura y gracejo aparte, en una innecesaria crueldad.

Los versos de Tapia dicen, lisa y llanamente, que el artículo del muchacho aragonés está copiado de un libro de Víctor Hugo; pero no de una manera solapada y prevenida, como copian gentes duchas en el oficio de la superchería literaria, sino copiado al pie de la letra, como deben copiar los incuriosos en inocencia más que en trapacería. Después de esto, el muchacho aragonés roba de la musa de Tapia los calificativos de «fresco», de «tempranillo», y por la fuerza de un consonante que no hubiéramos forzado si supiese el poeta que el muchacho no guardó jamás rebano ni cosa que se lo pareciese, de hurao.

¿Es cierta la copia? Lo que se dice «al pie de la letra» no pasa de ser una exageración necesaria para dar más efecto a la carambola del plagio. No; al pie de la letra no está copiado. Mas no puede negarse que el artículo del muchacho es una digestión del estudio que dedicara a Shakespeare el gran poeta francés. Esto se ve apenas se le echan los ojos encima, a poca prosa que de Víctor Hugo hayamos leído; y es además gran reclamo para llevarnos hacia tal coincidencia, la serie de nombres propios encadenados, de viejos autores y grandes figuras dramáticas, con que a no advertirlo habríamos sorprendido la erudición del seudopastor.

Así, a la letra, no más que dos párrafos encontramos donde se descubre el rastro del plagio absoluto. Aquel que explica el por qué la marcha del destino es la duda sobreponiéndose a sí mismo, y aquel otro donde se recogen algunas de las características del tipo de Hamlet. Lo demás, ya lo hemos dicho: es una digestión del libro de Hugo hecha por un muchacho de diez y seis años, que no salió de un pueblecillo y apenas si pudo labrar su ilustración a fuerza de toda clase de sacrificios.

Pero iríamos más allá en el camino de las concesiones, y todavía se mantendría nuestra impresión de tristeza tras las alegres coplas de Luis de Tapia. Iríamos a tener que confesar que el artículo de Melchor Lamana era un plagio absoluto, total, definitivo, desde el título a la fecha, y todavía nos seguiría pareciendo injusta la actitud de nuestro muy admirado poeta. Pero, señor... ¡si se trata de un pobre muchacho de escasa edad y escasos recursos, que aun en el caso de que hubiese acudido a la superchería de copiar el estudio de Hugo, ya fuera en él un gran mérito el haberlo leído! Si la digestión le sugiere a Tapia las comentadas coplas... ¡qué pensar de quienes se tragaron el artículo con titulares a dos columnas y pomposo calificativo de fenómeno para el autor!

Para nosotros, a pesar de los pesares, el muchacho Lamana sigue siendo fenómeno, mucho más fenómeno y más digno de protección y apoyo que otros tales fenómenos que suelen cobrar miles de pesetas por presentarse ante el público, no ya para copiar a Víctor Hugo con más ó menos fortuna, ni siquiera para evocar el recuerdo de Frascuelo con más ó menos gallardía.

Además, admirado poeta, ¿no ha leído usted la carta de ese mismo muchacho que usted critica, publicada por mi paisano Mariano de Cavia en *El Imparcial*, en el mismo periódico donde a usted le leemos con tanto gusto, el día 2 del corriente?

Voy a reproducirla para que la conozcan también los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Es respuesta a un artículo que el gran aragonés dedicaba a la aparición del muchacho en el campo de nuestras letras, lle-

no de sanos y levantados consejos, y dice así:

«Ilustre maestro: Con profunda emoción he leído su artículo de *El Imparcial* respecto de mí. Creo que soy llevado de mano en mano prematuramente, y coincido en todo lo que usted piensa. Creo asimismo que la vida de Madrid podría serme peligrosa para mi juventud, por mi inexperiencia, por mi falta de voluntad material, que tantas veces suele faltar. Por eso decido acatar sus pensamientos sin menosprecio de la notabilísima conducta del Sr. Oliver, y quedarme en Zaragoza para formar base a mi inteligencia. No crea que me hago ilusiones. Precocidades mil, como usted dice, se han señalado en el mundo literario, sin haber llegado al punto previsto en su juventud. Por eso mismo, seguiré mi camino paso a paso, sin locas precipitaciones, que suelen ser funestas las más de las veces. Gracias mil, distinguido maestro. Queda suyo afectísimo y admirador, Melchor Lamana.—Fuendejalón, 25 abril, 1917.»

Pues bien, quién en los momentos en que todos los periódicos de España traen y llevan su nombre oscuro y humilde se expresa del modo y manera que copiado queda, ¿no le parece, admirado Tapia, que es acreedor a un poquito más de consideración, aunque «fusile» a Víctor Hugo, a la mayor gloria de Shakespeare?

Sobre todo aquí, donde desde doña Emilia Pardo Bazán a D. Ramón del Valle Inclán, tienen denunciados bien claros «fusilamientos», sin que las esteras se estremeciesen ni leyésemos y nos deleitássemos con versos sobre el asunto, que hubieran sido tan graciosos como los de ayer mañana en *El Imparcial*, pero no nos habrían parecido tan crueles.

Ayer mismo, *España Nueva*, ocupándose de la aparición de este autodidacto aragonés, decía lo siguiente:

«España no se ha distinguido nunca por la protección que ha prestado a los ingenios que han empezado a luchar. Siempre han encontrado el camino cubierto de espinas y escollos difíciles de vencer, porque somos envidiosos de las glorias ajenas; pero en este caso debemos hacer una honrosa excepción y ayudar generosamente a Melchor Lamana, pues todos tenemos el deber ineludible de contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, a la glorificación de la raza.»

Cierto, ciertísimo. Hagamos excepción de un grave mal consuetudinario y alentemos al muchacho, no con la solicitud de artículos que tiene su vanidad por los bombos y platillos con que se les expone, sino por medio de consejos y sanas palabras, como ya diera el ejemplo Mariano de Cavia.

La lección de Luis de Tapia en una carta particular habría sido, no una crueldad innecesaria, como han sido las coplas, sino algo muy digno de cosechar agradecimiento, y que el sensato muchacho habría custodiado en su memoria y en su corazón.

En cuanto a Melchor Lamana, este caso debe ser para él un aviso y una enseñanza. Aviso de lo que es en Madrid la vida literaria, y enseñanza para huir de ella todo el tiempo que le sea posible resistir la atracción de la Corte.

Ya es bastante que a su edad nos dé digestiones de lecturas, y para quien de ellas encuentre rasgo más ó menos hondo, reflejo más ó menos fiel, sirvale de reparo una exclamación digerida de Campoamor: «Pero, señor... ¡si es tan niño!»

Si su carta no miente, y nadie tiene motivo para dudarlo, estudie, estudie y estudie, y sobre todo, trate de huir de la precocidad, no se deje llevar de locas precipitaciones—digestión del propio Lamana—ni se rinda y someta al juego de quienes después de manosearlo como a un juguete, habrían de arrinconarle por haberse pasado de moda.

Piense, para señalar rumbo a sus futuras actividades literarias, en la verdad de aquellas palabras que seguramente habrá escuchado más de una y más de dos veces en labios de sus convecinos, los de la piel curtidora por la ventisca del Moncayo:

«No por mucho madrugar amanece más temprano.»

J. GARCIA MERCADAL

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación de toda clase de pastas para hacer papel, y prohibiendo igualmente la del papel, cartón y cartulina, con las excepciones que se publican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid a D. Baldomero Argente del Castillo.

PORTO.—Real orden declarando puede admitirse la facturación de expediciones de gran velocidad, de peso superior a 50 kilogramos, con destino a las estaciones de Hendaia y Cerbere, siempre que obtengan las autorizaciones y cumplan los demás requisitos que establecen los apartados 2 al 11 de las instrucciones aprobadas por real orden de 24 de abril de 1917.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de abril próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando no haber sufrido modificación el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Gijón, Palma de Mallorca y Valladolid, y lista de los aspirantes admitidos a referidas oposiciones.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de S. M. la Reina Doña María Cristina.

Con motivo de disputarse ayer el premio ofrecido por S. M. la Reina Doña María Cristina, se vió el tiro muy animado, acudiendo a él elegantes damas y bellas señoras.

La Copa de S. M. se tiraba en las siguientes condiciones:

Nueve pichones.—Entrada, 75 pesetas.—

Handicap.

Un cero excluído; derecho a igualar.

En la tirada tomaron parte:

Su Majestad el Rey.

Su Alteza el Príncipe Raniero.

Duques de Valencía, Tarancón, Pastrana, Estremera, Tarifa y Medina del Campo.

Marqueses de Villagracia, Villuma, Villanueva de Asturias, Bermúdez, Argüeso, Perales, Valdemrey, Nájera, Ferrera, Scala, Tenorio y Murrieta.

Condes de Maceda, Torrubia, Villares y Villanueva.

Señores Pérez Sirena, Soler, Córdoba (L.), Pérez de Guzmán, Pidal (S. y P.), López Mierra, Ivison (A.), Tojedo, Bernaldo de Quirós (F.), Larrañaga (F.), Amézaga (F.), Amézaga (D. Eduardo), Gavito, Maura (H.), Amézaga (D. Camilo), Amézola (L.), Camilo (M.), Sancho Contreras, Bernaldo de Quirós (D. José), Burés, Benito, Carles, González Herrero, Urcoola (D. Ignacio), Urzúa, Arana, Martos, Santos Suárez (D. José), Sanginés (N.), Luque (F.), Carrion, Villalba, Sanginés (P.), Herrero (I.), Garay, Villanueva (L.), Martínez Mora, Lanzarote, Conde y Luque, Camino (E.), Santos Suárez (D. Joaquín), Angulo (C.), Pidal (L.), Berruete (T.), Vega y Felú.

Llegaron al pájaro noveno sin errar el duque de Estremera, el marqués de Murrieta y los Sres. Tejero, D. Carlos Angulo y don Camilo Amézaga.

En esta vuelta hizo otro D. Carlos Angulo, y en la duodécima, el duque de Estremera, el Sr. Tejero y D. Camilo Amézaga.

Resultado ganador del premio el marqués de Murrieta, que mató 12 de 12 y tiraba a 27 metros.

El vencedor, que cuenta con grandes simpatías entre los deportistas, recibió muchas enhorabuenas, teniendo el honor de recibir la Copa de manos de S. M. la Reina Doña María Cristina, la que le felicitó muy efusivamente.

El primer premio de la *posita*, que importaba 2.700 pesetas, lo dividió con el duque de Estremera, que a su vez dividió el segundo (1.080 pesetas) con el Sr. Tejero.

El premio para señoras lo ganó el conde de los Villares, que tiraba por la señorita Teresa Thiebat.

Al tiro asistió, además de la Reina Doña María Cristina, S. M. la Reina Doña Victoria y la Infanta doña Isabel.

Mañana lunes, a las dos y media de la tarde, primer día del Campeonato de España, tirándose siete pichones a 27 metros de distancia; los 13 restantes se tirarán al siguiente día.

Como todos los años, a la una de la tarde se verificará la subasta y rifa de escopetas.

HIPICA

Clases de tropa y Nacional.

Ayer se corrieron las pruebas que encabezan estas líneas, cuyos premios habían sido donados por la Gran Peña, el ministerio de la Guerra y el Centro del Ejército y de la Armada.

La primera era para clases ó individuos de tropa de los institutos montados de la primera región, y el recorrido se hacía por grupos de cuatro individuos del mismo Cuerpo.

La clasificación fué la siguiente: Han quedado empatados, y por tanto se repartieron los tres primeros premios, los siguientes equipos:

El número 16, compuesto por *Ensamble*, montado por José Ruedilla; *Desapito*, montado por Tomás Buenaño; *Caloyo*, montado por Cesáreo Vian, y *Desapago*, montado por José Pozo.

El número 6, formado por *Caminata*, montado por Julián García; *Curacao*, montado por Francisco Sánchez; *Calabriada*, montado por Tomás Troya, y *Cursanta*, montado por Manuel López.

Y el número 12, en el que figuraban: *Comesón*, montado por Ladislao Serrano, *Desmetoso*, por Ángel Sánchez; *Colledora*, montado por Juan Delgado, y *Alquería*, montado por Francisco Martín.

El cuarto premio correspondió al equipo compuesto por *Calculable*, montado por Pedro Sojo; *Anunciación*, montado por Manuel V. Iñiguez; *Cuquillo*, montado por Antonio Alcalá; *Cañica*, montado por Mariano Rodríguez; y *Cañica*, montado por Mariano Rodríguez.

En la prueba «Nacional», obtuvieron premios por este orden, los siguientes caballeros: *Saya*, montado por D. Celso Rodríguez; *De Gavotín*, montado por D. Luis Forés; *De Gavotín*, montado por D. Eduardo Pérez Ortega; *mas*, montado por D. Julio G. Barredas; *Beñido*, montado por D. Luis G. Barredas; *Leñuca*, montado por D. Alejandro Menéndez; *Rifera*, montado por D. José Navarro; *Al Javanero*, montado por D. José Chacel; *Colondrino*, montado por D. Arturo Liarch; *Descorro*, montado por D. Manuel Serrano; *Maimón II*, montado por D. José Bermejo; y *Pogoto*, montado por D. José Usarrot.

Montado por D. Eulogio Usarrot, montado por D. Eulogio Usarrot, montado por dos Angel Fernández Liencres; *Temponal*, montado por D. Manuel Arias; *Enocsa*, montado por D. José Cavanillas, y *Rosbif*, montado por D. Buenaventura G. Lara.

Hoy domingo, a las tres, se correrá la prueba «Omniium».

ESGRIMA

Copa Tapia.

En la sala de armas del simpático Afrodita.

no Aparicio se ha venido disputando la Copa ofrecida por el doctor García Tapia entre los equipos compuestos por los Sres. Revencas y Pineda, que formaban el bando veneciano, y Fernández Liencres, Cabrera, Sumoedor, Salinas, Espinaco y Cuesta, que componían el equipo derrotado.

Con este motivo, y para hacer entrega de la Copa a los ganadores, se dió anoche una brillante fiesta, en la que se celebraron varios asaltos de armas entre los alumnos de Afrosadiso, que fueron calurosamente aplaudidos.

Ultimamente tiraron a sable con su maestro los Sres. Fernández Liencres y D. Ramón Cabrera, que demostraron que saben aprovechar las lecciones que reciben, pues consiguieron tocar varias veces a Afrosadiso, el cual desarrolló un juego excelente, que mereció el beneplácito de cuantos presenciaron estos asaltos, que resultaron tan interesantes.

El gran Afrosadiso presentó a los invitados a su hijo Luis, el que, a juzgar por lo que vimos, ha de dar ciento y raya a su padre con las armas en la mano en brevisimo plazo.

En total: una fiesta sumamente agradable, a la que asistieron muchas personas conocidas, cuyos nombres no citamos por no incurrir en lamentables omisiones.

A. SANCHEZ DE LEON

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO?
Pida detalles y pruebas del extintor de incendios
KUSTOS
Paseo de Recoletos, 5 :-: MADRID
Caminos de Hierro del Norte de España

Oposiciones.

De acuerdo con lo expresado en el anuncio programa de las oposiciones a plazas de empleados sencillos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, se previene a los señores opositores:

- 1.º Que el sorteo para señalar el orden en que habrán de actuar se celebrará el día 10 de mayo corriente, a las tres de la tarde, en el muelle de equipajes de llegadas, estación del Príncipe Pío.
- 2.º Para conocimiento de los interesados, y a los efectos a que se refiere el recibo que se les ha facilitado al entregar la documentación, se exhibirá en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial, paseo del Rey) y en el despacho central de la misma Compañía (Mayor, 32) una lista de todos los opositores con el número que les haya correspondido en el sorteo.
- 3.º Los ejercicios comenzarán el viernes día 18 del actual, a las tres en punto de la tarde, en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial), situado en el paseo del Rey.
- 4.º Los señores opositores que deben completar su documentación han de efectuarlo, imprescindiblemente, desde la publicación del presente aviso hasta el día 16 del actual, a las tres de la tarde; bien entendido que, de no haberlo realizado para dicho día y hora, se entenderá que renuncian a tomar parte en las oposiciones.
- 5.º Los señores opositores que no se hayan presentado a reconocimiento facultativo, podrán verificarlo hasta las doce de la mañana del día en que les corresponda practicar el primer ejercicio, entendiéndose, igualmente, que el que deje incumplida esta prevención renuncia a tomar parte en las oposiciones.
- 6.º Que a partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos a los que se expongan al público en los mencionados locales.

D. Daniel Cortázar, condecorado

El ilustre académico y matemático insigne, D. Daniel Cortázar, acaba de ser objeto de una distinción mercedísima, que viene a significar un nuevo reconocimiento de sus altas dotes intelectuales y eminentes servicios a la Ciencia.

Según anunciamos en otro lugar de este mismo número, S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando a D. Daniel Cortázar caballero de la gran cruz de la orden de Alfonso XII.

Por el carácter especial de esta orden, fundada para recompensar méritos intelectuales, era de justicia que se le concediese a quien, como el ilustre académico de la Española y de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, ha consagrado toda su vida a trabajos científicos de positiva eficacia, y cuyos méritos han sido ya consagrados por altas distinciones, no sólo en nuestro país, sino también en el Extranjero.

D. Daniel Cortázar es un sabio que honra a nuestra nación, y nos place ver recompensados, como en este caso, sus singulares méritos.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado arcipreste de Plasencia, D. Gabriel Palmer; canónigo de Burgos, D. Cándido de Manzano; canónigo de Sigüenza, D. Pedro Poves.

La peregrinación nacional de los jueves eclesiásticos al Pilar de Zaragoza se verificará en los días 23 y 24 del mes próximo. Mediante el carnet de peregrino y tarjeta de identidad que se obtiene por la limosna de dos pesetas se tendrá derecho al 50 por 100 de rebaja en el precio del billete del ferrocarril, cuyo coste de ida y vuelta será en primera, 43,70 pesetas; en segunda, 33,75 pesetas; y en tercera, 19,80 pesetas.

El reputado escultor D. Rafael García ha terminado una preciosa y armoniosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que se exhibirá en la Santa Catedral de Madrid.

ZENTRAM

DE ARTE
EXPOSICION DEL DIVINO MORALES

En España suele ser cosa rara el que se cumplan los reglamentos, como suele ser cosa rara el que se cumplan las leyes. Aquí todo está reglamentado, y no hay asunto para el que no se haya legislado, a veces por partida doble. Y, sin embargo, andan las cosas siempre manga por hombro, por una razón, mejor dicho, por una sinrazón que conviene a cualquiera. La de que ni los reglamentos se respetan, ni las leyes se cumplen.

En el Museo del Prado existe un reglamento que prescribe la celebración anual de una Exposición dedicada a un cualquiera de los muchos artistas que están representados en dicho Museo, pero que no son suficientemente conocidos del público ni bastante estudiados por los inteligentes. Esto manda el reglamento; pero va para muchos años que la prescripción no se cumple. El patrono del Museo, Sr. Lázaro Galdiano, hizo este año que el reglamento se cumpliera, dedicando la Exposición reglamentaria al pintor extremeño del siglo XVI, Luis de Morales, más conocido con el título del Divino Morales.

Si el Sr. Lázaro Galdiano contase punto por punto las dificultades en que ha tropezado para el desarrollo de su laudable iniciativa, habríamos de ver la apatía con que se desenvuelven algunas Corporaciones, el poco patriotismo de que parecen hacer alarde algunas regiones españolas, y el escaso interés que muestran en la custodia de los tesoros que les están encomendados ciertos Museos regionales y algunos Cabildos.

Así es como, a pesar de los requerimientos e instancias del Sr. Lázaro Galdiano, y de que ofreciese sufragar todos los gastos de envío, retorno y seguro de las obras solicitadas, ni el Cabildo de Salamanca, ni el Museo de Valencia, ni la Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid, han enviado las obras que del pintor extremeño poseen; y aún hay más: el Museo de Salamanca contestó que, a pesar de figurar cuadros del Divino Morales en su catálogo, allí no se encontraban ni se sabía nada de su paradero, y la región extremeña, patria chica del pintor que guarda abundante número de obras suyas, no ha enviado ni una sola, no obstante las súplicas hechas a particulares y Corporaciones.

Las obras expuestas en la rotunda del Museo alcanzan el número de 36, perteneciendo a los señores marqueses de Viana, de la Vega Inclán y Valderrey, condes de Albix, Mayorga y Albos, marquesa viuda de Pidal, doña María Moret, señores Lanceyer, R. García, Lázaro Galdiano, Curjel, Asensio, Comas, Borondo, Grases, Hernández, Pava, Ferrero, catedral de Madrid, iglesias de San Marcos de Salamanca y de las monjas Carmelitas y parroquia de Alba de Tormes.

Luis de Morales, en quien los anhelos artísticos crecieron y le impulsaron atraídos por la admiración del genial Miguel Angel, debió ser un reconcentrado, un espíritu que vivió sólo para su obra, dedicando los años de una dilatada existencia a plasmar sobre el lienzo las ideas de sus ensueños místicos.

El vulgo, al apellidarle el Divino, diónos a entender que veía en Luis de Morales al intérprete fiel, tierno y vigoroso de las santas figuras que puso sobre sus lienzos, con pincelada resuelta y sobria, sin indecisiones, y llegando en ciertos detalles patéticos a la escrupulosidad de un miniaturista.

De gran valor educativo estas Exposiciones, que pueden irnos haciendo pasar ante los ojos los distintos capítulos de la historia del arte español. Por eso figura la orden de hacerlas en el reglamento del Museo del Prado, y por eso es muy de alabar que el celo, actividad y buen gusto del patrono, Sr. Lázaro Galdiano, hayan convertido lo que era no más que letra muerta, en letra viva, en documento a la vista, dando por resultado sus desvelos la actual Exposición del Divino Morales.

G. M.

Incendio.

En el piso segundo de la casa número 7 de la calle de Palafox se inició ayer un pequeño incendio que, por fortuna, pudo ser rápidamente extinguido habiendo acudido el Cuerpo de bomberos y algunas autoridades del distrito.

Aunque el fuego fué de escasa importancia, el temor de los vecinos de la casa es grande, pues en el piso donde se inició, se declaró otro el pasado año, resultando con algunas quemaduras una joven de las que allí se dedican a fabricar unos tubos de cola líquida.

Es de esperar que se procure evitar la repetición de esos casos de alarma, que tan intranquilos tienen a los vecinos, según nos ruegan hagamos constar algunos de ellos.

CASA DE LA VILLA
LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvea.

Asuntos al despacho de oficio.

El Concejo se da por enterado de los asuntos que figurar al despacho de oficio, entre los que hay una moción de la Alcaldía presidencia dando cuenta del nombramiento de secretario especial a favor de D. Luis Miller.

Orden del día.

Se aprueban primeramente aquellos dictámenes que no daban lugar a discusión.

Las vaquerías.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo que el Ayuntamiento se aliene a la providencia gubernativa que estimó en parte el recurso de alzada contra acuerdo que declaró caducadas las licencias de las vaquerías del interior de esta capital.

Intervienen los Sres. Silvea (D. Tomás), Noguera, Besteiro, Corona, Maura y Millán, acordándose entablar el recurso contencioso, sin perjuicio de cumplimentar la parte ejecutiva de la resolución del gobernador en el sentido de clausurar las vaquerías calificadas como malas por los técnicos municipales.

Votaron en contra varios concejales.

Durante la discusión de este asunto se promueve un incidente entre los Sres. Corona y Besteiro, por decir éste que el Sr. Corona estaba indignado previamente, a lo que el aludido concejal contesta diciendo al Sr. Besteiro: — ¡Qué malo eres! ¡Pero qué malo!

La campanilla presidencial cortó el incidente.

La Gran Via.

Se pone a debate un dictamen proponiendo a efectos de la proposición del concesionario de la Gran Via la cuantía y condiciones del anticipo de fondos que aquél habrá de hacer al Ayuntamiento para la continuación de dichas obras.

El secretario de la Corporación da lectura del informe del pleno de los letrados consistoriales.

El Sr. Besteiro estima que no se pueden entablar negociaciones con una entidad en litigio, y aboga por la rescisión del contrato.

Se extraña de que en el informe de los letrados no figure la firma del letrado consistorial de la Gran Via.

El Sr. Tercero se lamenta de que los concejales no se han podido dar cuenta del informe leído sin estudiarlo previamente, y estima que no estando el Ayuntamiento capacitado para tomar un acuerdo justo, procede que el asunto quede sobre la mesa.

El Sr. Silvea declara que no ha podido formar idea de la capacidad legal que pueda tener el concesionario de la Gran Via, y que si quiere el Concejo se puede convocar a una sesión extraordinaria.

El Sr. Besteiro estima que no se debe dilatar la resolución de este asunto.

El Sr. Corona opina que debe darse a los concejales algún tiempo para el estudio del informe de los letrados.

El Sr. Gabilán expresa su creencia de que la discusión debe aplazarse.

El Sr. Maura dice que retira su firma del dictamen, como cree que la retiran también los Sres. Colomer y Pérez Chozas, y que por tanto, no existiendo dictamen, no cabe continuar discutiendo el asunto.

El Sr. Besteiro dice que con este procedimiento se dilata la resolución del asunto, a lo cual los socialistas se oponen.

El Sr. Colomer se asocia a las manifestaciones del Sr. Maura.

El Sr. Maura insiste en que no existiendo dictamen por retirar sus firmas, no puede existir voto particular.

El Sr. Silvea entiende lo mismo, y propone que se reuna hoy mismo la Comisión para dictaminar nuevamente, y que se celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Aguilera opina como el Sr. Besteiro, que el asunto puede ser discutido.

SUCESOS DEL DIA

¡Pobre cotorrita!

Doña Adriana Fernández, que habita en la calle de Palafox, 23, ha presentado una denuncia contra doña Elena Méndez, a la que acusa de haber dado muerte a una cotorrta que vale 250 pesetas, propiedad de la denunciante.

Accidente del trabajo.

Descargando ladrillos de un carro en la calle de Olite sufrió la grave fractura de la tibia izquierda, el joven de catorce años, Agustín Alonso Albarrán, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Una desgracia.

Al poner en marcha en la plaza de Santa Bárbara el automóvil de un amigo, se fracturó el brazo derecho Antonio Fournier, que habita en la calle del Doctor Fourquet, número 26.

Una detención.

Ha sido detenido por la Policía Francisco Villar Planells, de veintidós años, que habita en la calle de Jesús del Valle, núm. 38, como supuesto autor del robo realizado en una taberna de la misma calle hace unos días, resultando agredido y atado el dependiente.

La Policía busca también a José Jiménez (a) el Vinagre y a Pepe el Pintor, como cómplices de aquél.

Robos.

En la calle de Andrés Mellado, núm. 78, tienda, se cometió un robo, llevándose los ladrones, que para ello violentaron con palanqueta una reja, jaramones y embutidos en gran cantidad y unas 15 pesetas que había en el cajón del mostrador, que también forzaron.

—Del lavadero de la calle de Santa Engracia, núm. 54, han robado gran cantidad de prendas de ropa blanca, sin que se sepan los autores.

—En la plaza de la Cebada, Domingo Chao García se apoderó de un saco con 120 kilos de patatas y salió corriendo; pero Manuel Suárez (a) Melindres, dueño del género, le detuvo en la calle de Embajadores.

—El agente de Policía D. Juan Llorach, sospechando que no fueran de legítima procedencia algunos objetos que había en el escaparate de la casa de préstamos de la calle de Jacometrezo, núm. 43, los intervino, y practicando averiguaciones supo que, en efecto, había sido robados por Juan Hinojar Mateo, dependiente de la tienda de la calle de Nicolás María Rivero, núms. 8 y 10.

Juan, que fué detenido, confesó su delito, y declaró que por lo robado, que eran unos 125 pares de lentes y gafas y otros objetos, había recibido unos doce duros.

Juan ingresó en un calabozo del Juzgado de guardia.

Rateros detenidos.

Los agentes Sres. Maroto, Villarrubia y Gallardo, hábilmente dirigidos por el inspector Sr. Manzanera, detuvieron ayer a tres «bolsilleros», autores de recientes robos.

Los detenidos, Frutos Antón López (el Gaona), Pedro Ayuso Heredero (el Cigüeña) y Emilio Aguado (el Chinorri), fueron puestos a disposición del Juzgado del Centro, el cual ordenó su ingreso en el Cárcel.

La Policía recuperó casi todo el dinero que los rateros habían robado estos últimos días a una señora en la calle de Atocha.

Incendio.

En el piso segundo de la casa número 7 de la calle de Palafox se inició ayer un pequeño incendio que, por fortuna, pudo ser rápidamente extinguido habiendo acudido el Cuerpo de bomberos y algunas autoridades del distrito.

Aunque el fuego fué de escasa importancia, el temor de los vecinos de la casa es grande, pues en el piso donde se inició, se declaró otro el pasado año, resultando con algunas quemaduras una joven de las que allí se dedican a fabricar unos tubos de cola líquida.

Es de esperar que se procure evitar la repetición de esos casos de alarma, que tan intranquilos tienen a los vecinos, según nos ruegan hagamos constar algunos de ellos.

EL TIRO NACIONAL

En las tiradas verificadas el último domingo obtuvieron: medalla de oro, D. José Busto; medalla de plata, D. Blas Carretero, don Carlos Auderwert y D. Fernando L. Beabe; y medalla de bronce, D. Antonio Vázquez de Aldama, D. Eduardo Martín, D. Fernando L. Beabe, D. Germán Ortega, D. Manuel Vergara y D. David Esteban.

En anteriores tiradas han obtenido: D. Germán Ortega, cuatro medallas de oro, cuatro de plata y cuatro de bronce; y D. Fernando L. Beabe, una medalla de oro, dos de plata y una de bronce.

Durante estos últimos días se han recibido para premios del concurso próximo: 125 pesetas del Banco de España, 100 del Casino de Madrid, 50 del excelentísimo señor conde de Santa Coloma y 50 del excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias; una preciosa copa de plata, del excelentísimo señor marqués de la Mina; un magnífico rifle, de la Casa Schilling; y un artístico busto, de D. Gabriel Maura.

EL Sr. Niembro aboga por la rescisión del contrato y por que el asunto se resolviera en el momento.

Por fin se acuerda por 30 votos contra 11 que se aplaza la discusión del asunto para traerlo nuevamente y con urgencia al Ayuntamiento.

Agente consistorial.

En votación nominal, y por 30 votos contra 8, fué nombrado agente consistorial en propiedad D. Federico de Blanco, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

En honor de Francos Rodríguez

El banquete organizado por los periodistas madrileños en honor de su ilustre compañero el señor ministro de Instrucción pública, se celebrará el viernes 11 del actual, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz.

El precio del cubierto es de diez pesetas, y los billetes pueden ser recogidos en el local de la Asociación de la Prensa, desde el lunes 7.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en París participa el fallecimiento del súbdito español Enrique Yedra, natural de Madrid, de cincuenta años de edad, ocurrido en el hospital de San Antonio, de aquella capital, el 6 de febrero último.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Ramón Vay, de noventa y cinco años, viudo, mariner.

José María Galve Costas, de setenta y seis años, casado.

El cónsul de España en Caracas participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Isidoro Guero Lara, de ochenta y tres años, casado, natural de Arjona (Jaén).

Pablo Hernández, de cincuenta años, casado, natural de Canarias.

El cónsul de España en Cristiania participa el fallecimiento del súbdito español Eduardo Ruiz Agudo, natural de Campuzano (Santander), de treinta y tres años de edad, fogonero del vapor noruego «Gunnar», ocurrido en el hospital de aquella ciudad el 19 de febrero último.

El cónsul de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Juan Santos González, de veintinueve años, soltero.

Clementina Fassani, de setenta y tres años, viuda.

Antonio Alonso, de setenta y dos años.

Bernardo Riggio, de cincuenta y tres años.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LA GUERRA SUBMARINA

Ultima esperanza.

Londres, 5. El Morning Post manifiesta que el Reichstag alemán y la Prensa alemana están ambos informando al mundo acerca de las condiciones bajo las cuales Alemania espera hacer la paz. Aún, según ellos, es una paz que seguirá a la victoria. Hace poco tiempo la victoria la tenían que alcanzar los zeppelines; ahora la tienen que conseguir los submarinos. ¿Dónde están hoy en día los zeppelines? El silencio ha caído sobre ellos. Su inventor ha muerto. ¿Murió por su propia mano o sencillamente del disgusto de ver el fracaso de sus aeronaves?

Pero ahora el pueblo alemán tiene igual confianza en que ha encontrado con el submarino el camino de la victoria. De nuevo se engaña. A su debido tiempo combatiremos eficazmente a los submarinos y los derrotaremos como derrotamos a los zeppelines.

Los alemanes no toman en consideración que, mientras ellos hunden barcos, todo el mundo está construyendo nuevos buques y que, gran parte de la marina mercante alemana pasa a nuestras manos.

La colaboración yanqui.

Londres, 5. El corresponsal del Morning Post en Washington telegrafía con fecha 5 llamando la atención acerca de un artículo que ocupa cuatro columnas en la primera plana del New York Sun.

Su propietario, Mr. Munsey, hace resaltar que la supresión de la campaña submarina es el deber supremo de esta hora de los Estados Unidos.

Inglaterra contiene a la escuadra alemana y vigila todas las rutas del mundo, obra verdaderamente tremenda, realizada de una manera también tremenda.

Francia no puede hacer más de lo que hace. Por consiguiente, la responsabilidad para desbarbar a los mares de submarinos recae sobre América.

Todos los recursos de la nación deben ser concentrados para construir buques de madera de 3.000 toneladas, y los planos de estos barcos ya han sido aprobados por la Junta de Navegación. No hace falta solamente esto, sino hacerse cargo de todos los astilleros y operarios que sean necesarios. Estos buques, no solamente llevarían los suministros de América a los aliados, sino que podrían cazar los submarinos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA
Informes ingleses.

Londres, 5. Aunque todo el interés de la guerra ha seguido concentrado, durante la semana pasada, en el frente occidental, las operaciones, aparte de las realizadas al Norte del Scarpe, han tenido principalmente el carácter de operaciones locales, manifestándose siempre la superioridad de la artillería aliada, que el enemigo ha tenido que reconocer, bien a su pesar, sufriendo un bombardeo metódico é incesante.

Las importantes alturas tomadas durante los recientes combates dominan completamente las actuales posiciones alemanas que se extienden en una llanura abierta expuesta al fuego de la artillería británica, pudiendo asegurarse que en las cuatro primeras semanas de la ofensiva de primavera se ha arrancado definitivamente la iniciativa de los ejércitos alemanes.

Un radiograma alemán mencionaba recientemente la afirmación de un crítico militar neutral, el cual decía que «Hindenburg es hombre de sorpresas».

Sería interesante saber cómo se ha podido llegar a hacer creer al pueblo alemán y a algunos neutrales que la retirada del Somme fué una muestra brillante del genio militar del mariscal que deshizo todos los planes aliados para la ofensiva de primavera, y qué pensarían, si supiesen que durante el mes de abril, y a más de sufrir las bajas más considerables de toda la guerra y ceder muchas millas cuadradas de territorio francés, perdieron los alemanes, en el frente occidental, más de 40.000 prisioneros, 437 cañones, más de 1.200 ametralladoras y morteros de trincheras; a todo lo cual hay que añadir un gran número de cañones y ametralladoras destruidos por el fuego de la artillería aliada.

En las últimas tres semanas de abril se han visto obligados a emplear en el frente occidental 30 divisiones nuevas para contener la ofensiva francoinglesa, habiendo sido retiradas de la línea de fuego, para su reorganización, 16 divisiones.

El destrozado realizado por los aliados en las reservas estratégicas alemanas durante el mes de abril ha sido uno de los más satisfactorios resultados de la lucha desde el comienzo de la ofensiva.

Informes franceses.

Paris, 5. La batalla entablada ayer en el frente francés, al mismo tiempo que nuestros aliados británicos continuaban la ofensiva en el Artois, prosiguió hoy con un éxito completo para nuestras armas.

Sin embargo, los alemanes opusieron resistencia encarnizada, colocando en línea contingentes poderosos; mas no lograron contener nuestro avance, y menos aún recuperar el terreno que ayer habíamos conquistado.

En todo el día, nuestros adversarios no cesaron de reaccionar con la última energía contra las nuevas posiciones de las pendientes orientales del espón de Hurtebise y contra el pueblo de Craonne.

Sólo consiguieron hacer que sus tropas sufrieran una horrible mortandad.

En cambio realizamos nuevos progresos de alta importancia táctica.

Al Sudeste de Vauxaillon, la parte de la línea de Hindenburg, que forma saliente entre los dos sectores de nuestro frente, orientado uno hacia el Norte y el otro hacia el Este, fué tomado en un frente de seis kilómetros, entre la granja de Moisy y el molino de Laffaux.

Al Este del molino, nuestras líneas llegaron a la carretera de Soissons a Laon, al Norte de Nanteuil la Fossé y Sancy. Más al Este, nuestra infantería desarrolló sus progresos de ayer y acabó la conquista de la meseta de Craonne en un frente de 10 kilómetros, entre Cerny y Laonmois y Craonne. La principal línea de defensa enemiga está ahora al Norte del valle del Ailette.

Ya nuestros soldados han llegado a los altozanos que dominan el río, el Sur de Ailles y la selva de Vaudeur.

Nuestro avance es en extremo interesante, pues priva al enemigo de sus últimos puntos de observación que aún conservaba sobre nuestras líneas en esta región. Nuestro avance se facilitará singularmente en lo futuro.

El número de prisioneros hecho demuestra la importancia de los éxitos. Datan de 4.300 hombres, sin contar el millar que ayer hicimos. Tal es la extensión de la victoria que el Estado Mayor alemán no rebrocés ante ninguna audacia y presenta hoy a sus lectores como derrota francesa esta victoria.

En el Nordeste de Reims los alemanes reaccionaron violentamente contra el terreno conquistado la víspera, pero sin lograr éxito. En el Este de Reims, por el contrario, realizamos nuevos avances en la región del monte Cornillet y el monte Blend.

En el frente inglés, después de los combates tan estériles como sangrientos para el enemigo, la lucha parece momentáneamente reducida.

Más comentarios.

Paris, 6. Nuevos éxitos de nuestra ofensiva en Champaña nos han permitido conquistar, en su totalidad, la meseta de Craonne, y hemos añadido 5.000 prisioneros a los 20.000 precedentes.

Estos éxitos han producido enorme impresión, porque demuestran que, a pesar de los refuerzos considerables de los alemanes, son incapaces de recuperar la iniciativa en las operaciones. (Agencia Radio.)

El conflicto europeo

LA GUERRA SUBMARINA

El Sr. Besteiro estima que no se pueden entablar negociaciones con una entidad en litigio, y aboga por la rescisión del contrato.

Se extraña de que en el informe de los letrados no figure la firma del letrado consistorial de la Gran Via.

El Sr. Tercero se lamenta de que los concejales no se han podido dar cuenta del informe leído sin estudiarlo previamente, y estima que no estando el Ayuntamiento capacitado para tomar un acuerdo justo, procede que el asunto quede sobre la mesa.

El Sr. Silvea declara que no ha podido formar idea de la capacidad legal que pueda tener el concesionario de la Gran Via, y que si quiere el Concejo se puede convocar a una sesión extraordinaria.

El Sr. Besteiro estima que no se debe dilatar la resolución de este asunto.

El Sr. Corona opina que debe darse a los concejales algún tiempo para el estudio del informe de los letrados.

El Sr. Gabilán expresa su creencia de que la discusión debe aplazarse.

El Sr. Maura dice que retira su firma del dictamen, como cree que la retiran también los Sres. Colomer y Pérez Chozas, y que por tanto, no existiendo dictamen, no cabe continuar discutiendo el asunto.

El Sr. Besteiro dice que con este procedimiento se dilata la resolución del asunto, a lo cual los socialistas se oponen.

El Sr. Colomer se asocia a las manifestaciones del Sr. Maura.

El Sr. Maura insiste en que no existiendo dictamen por retirar sus firmas, no puede existir voto particular.

El Sr. Silvea entiende lo mismo, y propone que se reuna hoy mismo la Comisión para dictaminar nuevamente, y que se celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Aguilera opina como el Sr. Besteiro, que el asunto puede ser discutido.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Los últimos progresos. París, 6. Parte oficial del medio día: Al Nordeste de Soissons, los alemanes die-

Queda confirmado que los alemanes sufrieron sangrientas pérdidas, tanto durante el combate de ayer como en los contraataques de anoche.

En resumen, las operaciones llevadas a cabo en los días 4 y 5 de mayo, juntamente con las operaciones británicas, nos han hecho dueños en su mayor parte de la altura atravesada por el Camino de las Damas, en un frente de 30 kilómetros.

En el resto del frente no hay acontecimiento importante que señalar.

Aviación. Durante la noche del 3 al 4 y la siguiente lanzaron nuestras escuadrillas de bombardeo 2.500 kilos de explosivos sobre los establecimientos militares, estaciones y vivaguas del enemigo, particularmente en las fábricas de Hagondange, estallando varios incendios en los sitios bombardeados.

Durante la jornada del 4 fueron derribados por nuestros pilotos tres aviones alemanes, y otro aparato enemigo por el tiro de nuestros cañones especiales.

AUSTRIA

Sin acontecimientos importantes. Budapest, 6. Frente ruso.—En la región al Norte de Zeberew, el enemigo hizo estallar una mina, sin conseguir resultado alguno.

Frente italiano y Sudeste.—No ha habido acontecimientos importantes que señalar.

La guerra en el mar. En la noche del 3 de mayo, nuestros hidroplanos incendiaron el campamento enemigo de Sagrado, cuyo incendio todavía se podía distinguir desde Trieste una hora después del ataque.

Los aviadores enemigos que volaron sobre la región de Trieste no consiguieron resultado alguno.

El día 4 de mayo, nuestros hidroplanos atacaron las estaciones de Peseo, Castellamare y Orzena, en la costa Este de Italia, así como en la zona de depósitos de agua del río Pescara, cerca de Pianforte.

Nuestros hidroplanos regresaron sin haber sufrido pérdida alguna.—Alto mando de la flota.

El suceso de San Sebastián

El submarino es hundido por un buque patrulla francés.

Según noticias que recibimos, y cuyo origen es completamente fidedigno, el submarino alemán que cañoneó dos pesqueros españoles a 50 millas de San Sebastián ha sido echado a pique por un barco patrulla francés cerca de Arcachon.

Sin duda, en el combate que sostuvo con los pesqueros franceses, los cuales estaban armados con un cañoncito de 37 milímetros—poco más grande que un fusil—cada uno de ellos, y que se defendieron valerosamente disparando hasta el momento de hundirse, el submarino debió sufrir averías.

Y al encontrarse algunas horas después, cerca de Arcachon, con un barco patrulla francés intentó sumergirse, y no pudo hacerlo.

Trabóse una lucha de artillería entre el buque patrulla francés y el submarino alemán, y éste fué echado a pique en algunos minutos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El gran éxito logrado por La griffe (Bajo la carpa), obra maestra de Bernstein, asegura el cartel del Español por muchas noches, pues al interés dramático de la obra se une la excelente interpretación que al protagonista da Miguel Muñoz.

Hoy domingo, a las tres y media, última representación en sección popular del melodrama en cinco actos El soldado de San Marcial, éxito grande de Gómez Ferrer. A las seis el drama nuevo en cuatro actos Bajo la carpa. A las diez de la noche la misma función; precios verdaderamente populares.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, representándose, a las cuatro de la tarde, doble, la celebrada zarzuela en tres actos El señor Pandolfo, gran éxito de esta compañía, y a las seis y media, en sección especial, la popular opereta Molinos de viento y el sainete lírico, nuevo, de creciente éxito, El marido de la Engracia.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, el popular sainete lírico El amigo Melquiades, y a las once y tres cuartos, sencilla, El marido de la Engracia.

Los ensayos de la zarzuela en tres actos El tesoro, último gran éxito del eminente maestro Vives, van muy adelantados, por lo que esta aplaudidísima obra será reestrenada en los primeros días de la próxima semana.

Cómico.—Hoy domingo se representará tres veces, en vista del grandísimo éxito que obtiene, la celebradísima farsa cómica en dos actos La vengansa de la Petra ó Donde las dan las toman, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y demás principales partes de la compañía.

Novedades.—Hoy domingo se celebrará en este popular teatro una gran función de tarde y noche con un escogido programa, en el que figurarán las obras de mayor éxito en la actual temporada, por el orden siguiente:

A las cuatro, La oración de la vida; a las cinco y cuarto, La reina alegre; a las seis y cuarto, De Sevilla a los Corrales ó el debut del Cirineo; a las siete y media, La Chicharra; a las nueve y cuarto, El Sultán de la Persia, y a las diez y cuarto (doble), La Chicharra y El corto de genio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Horas de audiencia. Han sido señalados los siguientes días y horas para audiencia con el ministro de la Guerra:

Lunes y viernes.—De once a una: generales, jefes y oficiales.

Martes y sábados.—De doce a una: senadores y diputados. Todas las demás personas del orden civil que se presenten individualmente ó en Comisión.

Cualquier día y cualquier hora.—Ministros de la Corona, capitanes generales del Ejército y los de región, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y directores generales de todos los ministerios.

Gratificación.

Concedióse la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Ingenieros D. José Paul Goyena, con destino en el Centro Electrotécnico.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. José Aguilera Merlo.

Orden de San Hermenegildo.

Concedióse la cruz de esta Orden al primer teniente de la escala de reserva D. Benito Conde y Enrique.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir una plaza de oficial primero profesor en la Academia de Intendencia.

—Idem para cubrir tres plazas de comandantes y cuatro de capitanes profesores, y dos de primeros tenientes ayudantes de profesor en la Academia de Ingenieros.

—Idem para cubrir una plaza de oficial primero, profesor de alemán, en la Academia de Intendencia.

Cría caballar.

Se dictaron instrucciones para llevar a efecto la reorganización de la Dirección general de Cría Caballar y Remonta, dispuesta por real orden del 21 del mes pasado.

Consejo Supremo.

Las causas que se verán durante la semana próxima en el Consejo Supremo de Guerra y Marina son las siguientes:

Lunes.—Causa contra el soldado J. A. A., por amenazas, y contra el paisano C. R. por insulto a fuerza armada.

Martes.—Causa contra el paisano E. S. P. y otros por falso testimonio.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.

Concedióse el pase a la escala de tierra al capitán de fragata D. Santiago Méndez Echevarría.

—Se dispuso quede excedente forzoso el capitán de fragata de la escala de tierra don Angel Ramos Izquierdo.

—Idem el capitán de navío D. Ramón López Castelló.

—Nombróse jefe del tercer negociado de la primera Sección del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. José González Billón.

Artillería.

Confirmando en el destino de jefe del ramo en el Arsenal de la Carraca al coronel don Antonio García de los Reyes.

—Nombróse primer vocal de la Junta facultativa de Artillería al coronel D. José de Lon Ristori.

—Idem director de la Escuela de Artillería al coronel D. Cándido Montero y Belando, y subdirector de la misma al teniente coronel D. Julio Ponte y Sotillo.

—Concedióse la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, con el pasador del Profesorado, y pensiónada con el 10 por 100, al coronel de este Cuerpo D. Cándido Montero Belando.

Infantería de Marina.

Agregóse a la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Abelardo Paz.

Cuerpo Jurídico.

Se concedió la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca y pensiónada al auditor D. Cándido Bonet y Navarro.

Subasta.

Anúnciase con carácter de urgente una subasta entre las entidades nacionales, para la ejecución de las obras que se consideren urgentes y necesarias en el cuartel de Dolores, del Apostadero del Ferrol.

La fecha de dicha subasta será el 19 del mes actual.

Contraalmirantes.

Embarca en el «Princesa de Asturias» el

primer contraalmirante D. Manuel Mosquera.—Destinado a la provincia marítima de Santander al primer contraalmirante de puerto D. Rafael Beltrán, Maquinista.

Fué destinado a la Comisión del Norte de América el maquinista oficial de primera don Pascual Gómez Vira.

Llegada de S. M. el Rey a Sevilla

El subsecretario de Gobernación manifestó que S. M. había llegado sin novedad a Sevilla y que se disponía para asistir a los actos anunciados, acompañado del ministro de Instrucción pública, Sr. Francos Rodríguez.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Congreso asistió ayer tarde, como de ordinario, a su despacho oficial; en éste estuvo conversando con varios amigos suyos y periodistas.

Explicó su conferencia de anteaer con el jefe del Gobierno en términos que coincidían con aquellos en que se ha expresado al referirse a ella el marqués de Albuemas.

Se ocuparon ambos de asuntos pendientes y de la reunión de Cortes. De ésta para hablar de lo que haya de hacerse al reanudarse las sesiones, siempre sobre la base de que el período legislativo tendrá ferrosamente que ser breve, en atención a la fecha en que ha de empezar.

Aunque ésta no ha sido precisada, es seguro que ha de caer muy a fines del presente mes, y no será extraño que fusra el día 28.

Al hablar el Sr. Villanueva de que habían tratado de cuestiones pendientes, tuvo un especial cuidado en aclarar el concepto para que de ninguna manera pudiera prestarse a creer que eso pendiente consistiera en dificultades, y menos en los horrores que no falta quienes suponen existen en las relaciones entre determinados personajes de la familia liberal.

«Lo aclaro—decía—porque no quiero que haya apariencias nacidas de silencios por mi parte, como al propio tiempo tengo que negar que haya visto, con posterioridad a esa conferencia, al señor conde de Romanones, porque de haber existido esto último, hubiera sido motivo para creer que andaba yo entregado a una labor dulcificadora, que no es necesaria.»

En el Congreso se han reunido ayer tarde los diputados republicanos Sres. Giner de los Ríos, Nougués, Santa Cruz, Castrovido y Morayta.

No se tomó acuerdo alguno, a pesar de que pasaban de doce las adhesiones al acto y a las resoluciones que se adoptaran, y solo se convino en convocar más adelante a una nueva reunión, en la que, sabiéndose ya, como se sabe, que se reunirán las Cortes, pueda acordarse una línea de conducta acerca de todos los problemas pendientes.

No se creyó sería tomar ayer tarde otro acuerdo, visto el escaso número de los diputados presentes.

El gobernador de Barcelona volvió a conferenciar ayer con el ministro de la Gobernación.

Según manifestaciones del subsecretario, la impresión es que el Sr. Morote volverá a Barcelona dentro de breves días.

El Sr. Belaunde negó fundamento a los rumores de que el Gobierno desista de la apertura de las Cortes.

El ministro de la Gobernación celebró anoche una conferencia con el gobernador de Barcelona, alcalde de la misma ciudad y presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

En la conferencia se trataron de varios asuntos de interés para Barcelona.

Ha recibido el Sr. Barel telegramas de felicitación por la rapidez con que han sido atendidas las peticiones de carbón que le formularon varios centros industriales y fabriles.

También ha sido felicitado por las incautaciones de trigo llevadas a cabo en algunas provincias.

Algunos proslabos anochie la noticia de que el Gobierno alemán había contestado a la nota que el Gobierno español le dirigiera con motivo del torpedeamiento del San Fulgencio.

Es totalmente inexacto, no obrando aún en poder de nuestro Gobierno la respuesta a la expresada nota.

Anoche celebró una detenida conferencia con el Presidente del Consejo el gobernador civil de Barcelona, Sr. Morote.

La conferencia se interrumpió por tener necesidad el marqués de Albuemas de trasladarse a la estación del Mediodía para despedir a S. M. el Rey, y será reanudada mañana lunes.

El ministro de Marina ha confesado de teatadamente esta mañana con el ministro de Estado acerca de la agresión de que han sido objeto las «Mamelenas números 9 y 12».

Por iniciativa del Comité Italoespañol de Roma, se ha organizado una misión de carácter estrictamente económico que irá a Italia en este mes. Esa misión está compuesta por el conde de Lavern, D. Rafael Vehils, don Federico Rahola, D. Baldomero Argente, el conde de Caralt (presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona), y D. Rafael Altamira.

Visitarán Roma, Nápoles, Terni, Foligno, Florencia, Bolonia, Turin, Milán y Génova. En cada una de esas ciudades se celebrará una Asamblea económica para un cambio de ideas y puntos de vista, estableciéndose las bases de un Congreso Industrial, Comercial y Bancario Italoespañol, é Italoiberoamericano.

La misión española saldrá de Barcelona el 15 del corriente mes.

ESTADO DEL TIEMPO

No ha habido variación sensible en el tiempo de ayer a hoy, registrándose chubascos y tormentas aisladas. El tiempo es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Persistirá el régimen de chubascos. MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 701,6. Temperatura máxima del aire a la sombra, 19°,4. Idem mínima, 11°,4.

Dirección del viento, SE. Recorrido total, 75 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros. Lluvia, 7,5 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Chubascos.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Hoy domingo termina el plazo de recepción de obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes.

El lunes, a las cinco de la tarde, se verificará en el Palacio del Retiro, donde aquella habrá de celebrarse, el sorteo reglamentario para la designación del Jurado.

El acto será público. Ninguno de los artistas que forman la Junta directiva de la Exposición puede enviar obras con opción a premio, según acuerdo de dicha Junta.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diversas causas:

De Coruña, para Sánchez Rivera y Compañía.—De Santander, para Diego Martín.

De Valladolid, para Luisa Rivera, Conde de Xiqueña, 15 y 17.—De Bilbao, para Elio Benson Oria, Cadarso, 18.—De Pamplona, para Francisco Borta, Escuela de Bellas Artes.

De Jerez, para Teodomiro Aguilar, Recoletos, 26.—De Barcelona, para Teresa Salom, Hombre de Piedra, 6.—De Oviedo, para el Abonado 5.—De Puerto, para Bernardo Gaviola, Preciados, 17, principal.—De Barcelona, para Jiménez, paseo de Atocha, 24.—De Valencia, para la condesa de Villaverde Alta, Lagasca, número 16.

EL SUCESO DE BILBAO

Los buques hundidos en la costa vizcaína

El «Ereaga» remolca a los naufragos. Dice «Euzkadi» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas de dos buques torpedeados y hundidos por un submarino alemán, el uno de bandera noruega y griega el otro.

En convoy se dirigían a nuestro puerto, precedentes de Inglaterra, varios vapores, entre otros uno griego, uno noruego y el «Ereaga» En la noche última, y cerca de nuestras costas, en aguas jurisdiccionales, a la altura de «La Galea», fueron detenidos por un submarino alemán.

Los tripulantes de los buques extranjeros fueron obligados por los del submarino, revolver en mano, a depositar todo cuanto tenían, incluso el dinero, y a abandonar los buques en dos botes dispuestos al efecto.

Una vez que tomaron los botes, los buques fueron torpedeados y hundidos.

El «Ereaga» fué respetado en atención a ser buque de bandera española y hallarse en aguas jurisdiccionales.

Los dos botes fueron recogidos y remolcados por el «Ereaga».

Cuando llegaron ayer noche a nuestro puerto, fueron atendidos solícitamente, pasando unos a posadas de Portugalete y otros a bordo de un buque de nacionalidad griega que se halla en el puerto exterior.»

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria de esta corte, acompañados de su catedrático, D. Juan de Castro y Valero, estuvieron ayer en el cuartel-modelo que en Getafe aloja el 10.º regimiento montado de Artillería, reconociendo selectos caballos de diversidad de razas y el moderno material y menaje y las magníficas dependencias de la oficialidad, de la tropa y del ganado.

Los excursionistas regresaron muy satisfechos por su instructiva visita y muy agradecidos por las finas y obsequiosas atenciones de los oficiales de Artillería Sres. Moltó, Conde, Mas y Pérez Lorente, y de Veterinaria, Sres. Oñate, Nogales y Sánchez.

Conservación de pieles. Carmon, 10. Mediaa.

Hoy domingo, a las siete de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid una conferencia, con proyecciones, sobre el tema «Impresiones d'un infirmier à la guerre», M. Bouglé, profesor de Economía social en la Universidad de París.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se enusanta depositando un billete de Banco hallado en la vía pública, y que será entregado a quien justifique ser su dueño.

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. Miguel Bruguera y Ortiz, acto que ha constituido una sentida manifestación de duelo, a la que han concurrido multitud de personas conocidas.

Presidían el marqués de Montecagudo, el conde de Artaza, D. Antonio Maura y don Pedro Castillo Olivares.

Desearse en paz tan cumplido caballero y recibir su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

El que usa a diario el «Licor del Polvo» de muelas y caries dentarias.

Una conferencia de Cambó.—El próximo martes 8 dará D. Francisco Cambó una conferencia en la Residencia de Estudiantes. El tema es interesantísimo y de gran actualidad: «La liquidación financiera de la guerra actual».

El día 4 falleció en la Línea de la Concepción doña Carmen Olmedo, madre del matador de novillos Ricardo Araujo (Araujito), al que acompañamos en el sentimiento.

Gotosos, Arenosos, VITTEL GRANDE SOURCE

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 26) ha realizado en el mes de abril 846. asistencias, dando ingreso a 94 enfermos pobres de los 290 que lo han solicitado. (Los 196 restantes han sido rechazados por no ser tuberculosos.)

Se han aplicado 1.725 inyecciones hipodérmicas y 94 de tuberculinas Beranek y de emulsión de Koch, así como nueve antirraquias.

Se han socorrido varios enfermos con 136 prendas por la señora presidenta del Ropero de Santa Rita, doña Consuelo Avalos de Espina.

En el Real Dispensario Suburbano de la Prosperidad han disfrutado del tratamiento de reposo, sobrealimentación, aire libre, etc., 33 tuberculosos.

Los niños enfermos que, gracias a la Fleeta de la Flor de los años anteriores, permanecen desde hace dos años en el Sanatorio de Oza (Coruña), continúan mejorando.

Conferencias sobre la América española. Sobre este sistema, y coincidiendo con el Congreso de las Ciencias, se ha organizado en Sevilla una serie de conferencias americanistas, de cuyo discurso inaugural han encomendado los organizadores al catedrático de Historia de las instituciones de América en la Universidad Central, D. Rafael Altamira.

El tema del discurso de apertura será «El valor práctico de los estudios americanistas y su organización en Sevilla».

El Rectorado de la Universidad y el Archivo de Indias han ofrecido todas las facilidades apetecibles para que las conferencias se realicen en las mejores condiciones.

En breve publicaremos los nombres, ya acordados, de los conferenciantes, y los temas de sus lecciones.

Junta Central del Tiro Nacional de España. El lunes se reunirá esta Junta en sesión de Asamblea Suprema, para adoptar en ella importantes resoluciones relacionadas con los fines de la institución, entre ellas la celebración de varios concursos nacionales y campeonato de tiro.

Presidirá la sesión el teniente general don Agustín Luque, presidente de la Sociedad, y asistirán a ella los delegados de las Representaciones provinciales, dependientes de esta Junta Central.

El acto tendrá lugar a las cuatro y media de la tarde.

Ha empezado a convalecer de una pulmonía, que llegó a revestir graves caracteres, el señor obispo de Sión.

Sinceramente nos alegramos de la mejora del ilustre prelado.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 7, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta Academia para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Casanueva y Pizarro (D. Valeriano) acerca del tema «La neutralidad según el Derecho internacional», haciendo uso de la palabra los Sres. Müller y Pessino (D. Mauricio) y Salcedo y Coello (D. Francisco).

El Centre de Dependents del Comerç y de la Indústria de Tarrasa, para conmemorar su fiesta anual, abre un concurso entre los aficionados y profesionales de la fotografía, otorgándose diversos premios.

La fecha del concurso es del 1.º al 15 del próximo julio. Los concursantes que deseen más detalles deben dirigirse a D. Gaspar Armengol, San Pedro, 25, Tarrasa, el que facilitará datos y programas.

La conferencia «Los antifeministas y la mujer» por la señorita Benita Asas Manterola, que estaba anunciada para el día 6, ha sido aplazada, por causas imprevistas, hasta el próximo jueves 10, a las siete de la tarde.

En el rápido de hoy ha salido para Sevilla y Puerto de Santa María nuestro querido amigo el senador del Reino D. Justo Martínez.

Según El Siglo Médico, la versatilidad del estado atmosférico ha dejado sentir sus consecuencias en la salud pública, aunque por fortuna sin agravaciones considerables. Ha aumentado el número de los catarros bronquiales y traqueobronquiales de una manera considerable, contribuyendo a ello la falta de confianza de las gentes en algunos de los abrigos, no usarlos por las noches, el empleo de carruajes abiertos, etc., etc. Por lo demás, las circunstancias apuntadas en nuestro Estado anterior son las mismas: recordando en las dermatosis, estados congestivos e hémorragias broncopulmonares, catarros intestinales del intestino, algunas fiebres eruptivas y anginas en los niños, y algunas padecidas con verdadero carácter epidémico.

La mortalidad, decaído de sus cifras habituales, tiene por principales causas los cólicos, las púrpuras, de los pulmones, del corazón y de los grandes vasos.

TOROS Y TOREROS

Joselito con el toro bravo.—El de la media verónica.—Los de frac y corbata blanca. Hace dos años, á principios de mayo, la Empresa que dirige los carteles madrileños organizó dos festejos con la combinación deseada por todos: Joselito y Belmonte. Ahora, transcurridos veinticuatro meses, se repiten los sucesos: una corrida de Venagua que, como entonces, se ha suspendido por temporales, y el festejo de los dos fenómenos, hasta para la Empresa.

lemente trajeados. En cuanto á presentación no esperábamos tanto, y en cuanto á bravura, dejaron muy complacidos á los 13.013 espectadores. Más grandes, con más poder y con más nervio que los de pasadas épocas, tal vez no sean éstos tan del agrado de los fenómenos como aquellos pastueños, y con menos pujanza. El tercero que á Joselito tocó era de los que hacen resaltar las facultades y sabiduría de un torero. Reses como ésta cuando salen al ruedo vienen á pegar un mordisco en la fama del torero á quien le toca ó á levantarle más su cartel. Diestro á quien le sale un toro bravo y nervioso, anda por regla general de cabeza. El bravo y nervioso no lo quieren, aunque otra cosa digan.

Mauricio... Y el Rey, tan bondadoso, tan sencillo y tan gentil, acompañaba mis canciones llevando el compás y aun repitiendo algún estribillo. ¡Oh, es un Rey charmant! Un chic type, lleno de esprit. La Reina Victoria, que es bella como una aurora, me preguntó bondadosamente por la hija de Deroulede, el poeta patriota. ¡Qué soberana tan gentil! Comprendo que los españoles estén entusiasmados con su Reina. Su Majestad me felicitó amablemente y me regaló un brazalete con sus iniciales y la corona real.

La Fábrica de Automóviles



ES LA MAS IMPORTANTE DEL MUNDO EN COCHES DE CATEGORIA

El lujo, confort y esmero de construcción de estos coches, junto con su precio moderado, son las ventajas que resultan para el público de la posición de la fábrica Cadillac en el mercado mundial. Acaban de llegar modelos irreprochables de Cadillac, que pueden examinar aquellas personas que lo deseen. Para informes y demostraciones, dirigirse á D. Adolfo Bramtot, Manuel Silvela, núm. 5; teléfono 5.561, Madrid.

EL GAITERO (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL DOCTOR BEJARANO

A las cuatro de la tarde se efectuó el traslado de los restos mortales del ilustre doctor Bejarano al cementerio. Presidieron el duelo los hijos del finado D. Leopoldo y D. Julio, el doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad exterior; el Sr. Magasen, D. Félix Murga y el doctor Vázquez.

Calzados Perpiñán

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagas). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

El hambre en Canarias

La conducta del Consejo de Estado. Nuestro colega «El Liberal» publica lo siguiente: «Toda la labor realizada por el anterior Gobierno en favor de Canarias ha venido á estrellarse en el Consejo de Estado. Ante la situación angustiosa, desesperada, por que, debido á la guerra submarina, atraviesan aquellas islas, dispuso el Gobierno anterior el envío de una Comisión especial de Obras públicas, al frente de la cual fué el notable ingeniero D. Rafael Gallego.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Primer Centro establecido en Europa para la venta de óptica, con garantía médica.—PLAZA DE CANALEJAS, 6.

Comerías de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía del Mediodía ha publicado ya el servicio con billetes de ida y vuelta á precios reducidos que ha establecido en combinación con las Compañías del Norte, Andalucía, Soria y Alcantarilla á Lorca, para las fiestas de mayo en Madrid. En las principales estaciones de las líneas de Levante, Andalucía, Extremadura, Zaragoza, Ariza, Cataluña y en las combinadas de la Rioja, Navarra, Aragón, Valencia, Soria y Lorca, se expendrán estos billetes desde el 10 al 14 del actual, sirviendo para el regreso desde el 15 al 25, 26, 27 y 31 del corriente, según las líneas de donde proceda el viajero.

10,30 (especial), La venganza de la Petra ó donde las dan las lomas (dos actos). NOVEDADES.—4, La creación de la vida.—5,15, La Reina alegre.—6,15, De Sevilla á los Corrales.—7,30, La chicharra. 9,15, El Sultán de la Persia.—10,15 (doble), La chicharra y El cortejo de genio. COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos. 3,15 y 5,45, Pelotillas. 4, La cuerda floja.—5, La fuerza del mal.—6,50, La ráfaga. 9,30, Entre doctores.—10,30, El cardenal. CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churriguera, 8.)—A las 4,15 y 6,00.—Dos variadas funciones, tomando parte Los Pianos, Trompe Andren, Trio Ritmo, Los Ribes y su gran Charlot, y todos los clown y acrobacias. A las 10 de la noche.—Escogido función, tomando parte todos las atracciones de la compañía.—Estrocinato acto de la Trompe Bajas, Los Andren, acrobacia, Trio Ritmo, acrobacia, más Loyá, más Julia, Los Ribes y el gran Charlot, y todos los clown y acrobacias. ROMBA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10,15 y 11,30.—Nirna, Luisa Galiza, Florantina Gasot, La Macarena, Lolita Gil, Pilar la Menense, Anders y La Protostilla. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Últimas funciones de la temporada).—Grandes sesiones desde las 5.—Exitos grandiosos y formidables: La aguja de Diamante (tres partes), 18, 19 y 20 episodios (final) de Libera. Ha menes del 4.º acto (cuatro partes) y Amor, auto y Compañía.—Solamente á las 8: Madame Tallien.—Noche (indica, 450; pases, 4 pesetas). El programa de la tarde. TRIANON-PALACE.—Varietas de noche.—Secciones á las 8,45, 7, 10,15 y 11,30.—Carmelita Chacón, Pilar Galán, Helena Costes y Dora la Cordobesa.—Exitos impresionantes de la genial Raquel Meller.—El mayor debut de Conchita Tapia.

FRONTON MADRID

El partido de la tarde lo jugaron anteayer Carmen y Margarita (rojas) contra Isabel y Pilar (azules). Estas salen por delante y con alguna ventaja; pero Margarita tiene uno de esos arranques suyos, en los que se pone á restar como nadie. Igual en el tanto 18, y jugando horizontes, bien ayudada de Isabel, gana el partido y algunos duros de regalo. Pero el eclos de ayer estaba concentrado en el partido desafío de Consuelo y Joaquina. Cuando salen á la cancha se oyen muchos aplausos. El saque es para Consuelo, y el tanto primero de Joaquina. Los 7 primeros tantos van iguales. Las dos vascoquinas juegan estupendamente bien. Consuelo se adelanta y llega á llevar 11 tantos. Joaquina es una fiera. ¡Qué tantos hace y qué pelotas devuelve! Al tanto 23 igualan, y ya se adelanta la pequeña Joaquina, que logra la victoria por 6 tantos. ¡Bien, chiquilla; el tercer entorchado es tuyo!

SALON DORE

Grandioso programa de ópera y de las mejores músicas.—Exitos colosales: El diamante celeste (quinta, sexta y séptimo capítulos), Fuente de belleza y otras.—El salón del Salón amenizará el espectáculo.—El lunes: ópera y novena capítulo de El diamante celeste. CINE IDEAL.—Inmensa programación.—A las 4,30, El coche número 18 (cuarta y última jornada), Max Lindar, víctima de la mano que aprieta y Los costas de La Riviera.—A las 5,45, Jack Tan, Georget y el alfalfa y otras.—A las 7,15, El coche número 18 (cuarta y última jornada), Fuente de belleza y Max Lindar, víctima de mano que aprieta.—Escogido programa musical por el sexteto.—Próximamente: Madame Tallien, La máscara de los dientes blancos (interesante película en 16 episodios) y Juan José (de Diente).

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—A las 10 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbos. ESPAÑOL.—8,30, El soldado de San Marcel.—6, Bajo la zampa (La griffe). 10 (función popular á precios populares), Bajo la zampa (La griffe). COMEDIA.—3,45, Cinematógrafo.—Expedición submarina.—5,30 (Compañía cinematográfica), El viaje del Rey 10 (función popular), El viaje del Rey. LARA.—5, La gran familia (dos actos), Como hermanos (dos actos) y Lo que le quieras. 16, El mal que nos hacen (tres actos). INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás). 4,30 (popular), La vida en sueños.—6,30 (especial), García del Cantamar. 10,15 (popular), Juan José. APOLO.—4 (doble), El señor Fandango (tres actos).—6,30 (especial), Molinos de viento y El marido de la Boga. 10,15 (sencillo), El amigo Melquiades.—11,45 (sencillo), El marido de la Boga. REINA VICTORIA.—4 (doble), La Princesa loca.—6,30 (doble), La ver si cuidas de Amelia! 10,30 (doble), La ver si cuidas de Amelia! CIRCO DE PARISE.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos variadas funciones.—Debut del clown exótico Baby, el colorado Robledo, los festejados Rino y Alex, comediantes; Pippo y Solferi, bufes; Pepino y sus animales, el sugusto Chichero en sus extravagancias humorísticas y toda la compañía de Circo de William Parish. ESLAVA.—6, Casa de muñecas. 10,30, La Peque reseta grande ó lo que puede el ingenio. COMICO.—4 (especial), Achares y La venganza de la Petra ó donde les dan las lomas (dos actos).—6,30 (especial), La venganza de la Petra ó donde les dan las lomas (dos actos) y Achares.

ALVAREZ QUINTERO.—Cine y teatro.—Sección continua desde las 4 á 8:30.—Exitos verdaderos: La vida del abismo, la preciosa película en cuatro partes, de Santiago Rusiñol, interpretada por la Villalán, las graciosas cintas Amor marino, Ejemplo de Titani y otras varias.—Butaca, 30 y 40 céntimos. FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 23)—Todas las días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes, más partidos por señoras, á requesta.

Advertisement for 'B. Francisco de Paula Abollado y Arban' featuring a cross icon and text: 'Ha fallecido el día 5 de mayo de 1917 á los dieciséis años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia. RUSAN á sus amigos se ofrece encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 6 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Puente de San Juan, 14, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que los que desearán acompañarlo, se ruega que se presenten en el sitio de costumbre. Se simplifica el coche. POMPAS FÚNEBRES: CONDE DE PEÑALVER, 16. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

